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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis pengaruh umur perusahaan dan ukuran perusahaan terhadap profitabilitas. Variabel profitabilitas yang digunakan dalam penelitian ini meliputi Return On Assets (ROA) dan Return On Equity (ROE). Pemilihan sampel menggunakan metode purposive sampling. Metode purposive sampling merupakan metode pengambilan sampel yang didasarkan pada kriteria tertentu. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah 19 industri barang konsumsi pada periode 2014-2015. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah laporan keuangan tahunan bank. Analisis data menggunakan analisis regresi linier berganda menggunakan SPSS 21.0 dengan metode Ordinary Least Square (OLS).
	Hasil pengujian dalam penelitian ini terdapat 4 simpulan. Pertama, secara parsial umur perusahaan berpengaruh signifikan terhadap Return On Assets (ROA), dan secara parsial umur perusahaan berpengaruh signifikan juga terhadap Return On Equity (ROE). 
	Kedua, secara parsial ukuran perusahaan tidak berpengaruh signifikan terhadap Return On Assets (ROA), dan secara parsial ukuran perusahaan juga tidak berpengaruh signifikan terhadap Return On Equity (ROE).
	Ketiga, secara simultan umur perusahaan dan ukuran perusahaan berpengaruh signifikan terhadap Return On Assets (ROA). Begitu pula dengan Return On Equity (ROE), secara simultan umur perusahaan dan ukuran perusahaan berpengaruh signifikan terhadap Return On Equity (ROE).
	Keempat, dari variabel umur perusahaan dan ukuran perusahaan, yang paling dominan berpengaruh terhadap Return On Assets (ROA) dan Return On Equity (ROE) adalah variabel umur perusahaan.
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