ABSTRAK
Di dalam dunia bisnis semua perusahaan di tuntut untuk menghasilkan keuntungan demi kelangsungan perusahaan. perusahaan pasti ingin memperoleh keuntungan yang banyak agar bisa terus berkembang seperti perusahaan yang saya teliti PT Aqua Golden Mississipi Tbk., PT Akhasa Wira Internasional  Tbk., PT Delta JakartaTbk.
Penelitiaan yang saya lakukan menggunakan variabel  kualitatif, serta hasil pengujian asumsi regresi dan pengujian hipotesis menggunakan program pengolahan data SPSS 20.0.  data sekunder yang diperoleh dari ICMD(Indonesia Capital Market Directory) dalam bentuk neraca, laporan laba rugi, dan data-data lainnya yang mendukung dalam penelitian ini, metode analisis data  yang dipakai adalah Uji Validitas dan Reliabilitas, Ujia Asumsi Klasik (Multikolinieritas, Heteroskesdasitas, dan Autokorelasi), Analisis Derteminasi, Uji T, Uji F, dan Regesiensi Berganda.  
Kesimpulan dari penelitian ini adalah PT Aqua Golden Mississipi Tbk  sudah sangat baik dan mampu menghasilkan profitabilitas pada perusahaan air mineral kemasan. sedangakan perusahaan  PT Akhasa Wira Internasional  Tbk dan PT Delta JakartaTbk kurang mampu mengahsilkan profitabilitas dengan baik.
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