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ABSTRAK
	Penelitian ini merupakan penelitian dengan judul INVESTASI SEBAGAI MODERATOR PENGARUH ANALISA KEUANGAN PADA RETURN SAHAM PERUSAHAAN MANUFAKTUR SEKTOR FOOD AND BAVERAGES YANG TERDAFTAR DI BURSA EFEK INDONESIA (BEI) PERIODE 2009-2013. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana pengaruh Dept to Equity Ratio (DER), Price Earning Ratio (PER), dan Earning Per Share (EPS), terhadap Return Saham secara parsial. Serta mengetahui bagaimana pengaruh investasi terhadap ketiga variabel. Dimana investasi sebagai variabel moderatot.
	Sampel perusahaan terdiri dari 11 Perusahaan Manufaktur sektor Food and Baverages. Metode pengambilan data dilakukan dengan menggunakan purpose sampling. Metode pengujian hipotesis yang digunakan adalah analisis regresi berganda.
Hasil dari penelitian ini adalah secara parsial hanya Dept to Equity Ratio yang berpengaruh signifikan terhadap Return Saham, sedangkan variabel yang lain tidak. Dan pada pengujian bagaimana pengaruh ketiga variabel terhadap variabel moderator yaitu investasi, tidak ada yang berpengaruh signifikan terhadap variabel moderator tersebut. Baik Dept to Equity Ratio, Price Earning Ratio, maupun Earning Per Share.
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