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Inti Sari
Penelitian ini dilakukan untuk menguji pengaruh Leverage, Ukuran Perusahaan,  dan Profitabilitas ( ROE ) terhadap Harga Saham ( Closing Price ) .
Populasi dari penelitian ini adalah PT. KIMIA FARMA Tbk yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia. Dalam penelitian ini sampel yang digunakan adalah data yang diteliti yaitu Leverage, Ukuran Perusahaan, dan Provitabilitas ( ROE .
Sebelum memasuki teknis analisis, data yang digunakan terlebih dulu dilakukan pengujian, antara lain uji deskriptif  uji normalitas, uji multikolineritas, uji autokorelasi, dan uji heterokedastisitas. Teknik analisis yang digunakan adalah analisis regresi berganda dan uji hipotesis menggunakan uji t secara parsial, uji f secara simultan dengan level of significance 5 % dan uji koefisien determinasi.
Dari hasil analisis menunjukkan bahwa data Leverage, Ukuran perusahaan, dan Profitabilitas ( ROE ) secara parsial mempunyai pengaruh positif namun tidak signifikan terhadap harga saham PT. KIMIA FARMA Tbk periode 2001 – 2011 pada level of significance hasil regresi diperoleh nilai t hitung sebesar 0,274. Sedangkan tingkat signifikansi diperoleh nilai 0,792. Karena tingkat signifikansi menunjukkan diatas 0,05 berarti terdapat  pengaruh yang tidak signifikan dari variabel Leverage. 
Variabel SIZE secara individu memberikan pengaruh negatif  namun  signifikan terhadap harga saham karena hasil regresi diperoleh nilai t hitung sebesar -0,774. Sedangkan tingkat signifikansi diperoleh nilai 0,464. Karena tingkat signifikansi menunjukkan diatas 0,05 berarti terdapat pengaruh tidak signifikan dari variabel SIZE.
Variabel ROE secara individu memberikan pengaruh positif namun tidak signifikan terhadap harga saham karena hasil regresi diperoleh t hitung sebesar 1250 sedangkan tingkat signifikansi diperoleh nilai 0,251 karena tingkat signifikansi menunjukkan diatas 0,05 berarti tidak terdapat pengaruh yang signifikan dari variabel ROE.  ROE merupakan variabel yang mempunyai pengaruh paling dominan terhadap harga saham pada PT KIMIA FARMA Tbk dibanding variabel Leverage dan SIZE. Hal ini dapat dibuktikan dengan nilai t hitung pada Uji T sebesar 0,274 nilai ini lebih besar dari pada variabel lain. 
Kata kunci: Leverage, Ukuran Perusahaan, dan Profitabilitas berpengaruh terhadap harga saham
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