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Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan prestasi belajar dan motivasi belajar siswa pada pembelajaran matematika kelas VII E SMP N 1 Sedayu. Hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi motivasi bagi siswa dan guru agar termotivasi dalam pembelajaran matematika. Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas dengan subyek penelitian kelas VII E SMP N 1 Sedayu tahun ajaran 2013/2014. Jumlah siswa 32 orang. Penelitian Tindakan Kelas terlaksana dalam 2 siklus. Siklus I terdiri dari dua kali pertemuan, siklus II terdiri dari dua kali pertemuan. Data penelitian diperoleh dari hasil observasi, wawancara siswa, catatan lapangan, hasil LKS, hasil evaluasi dan rekaman peristiwa (elektronik).
Pelaksanaan metode adalah guru dan peneliti berperan sebagai kolaborator, pengumpulan data dilakukan menggunakan lembar angket guru dan siswa, lembar observasi, catatan lapangan, wawancara tidak terstruktur, dan dokumentasi. Analisis data dilakukan secara deskriptif kualitatif dengan melalui beberapa tahapan yaitu tahap reduksi data, trianggulasi, dan display data.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa proses pembelajaran dengan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) ternyata dapat meningkatkan prestasi belajar matematika sebesar 14,69% sedangkan 1,07% pada motivasi belajar siswa dalam pembelajaran matematika pada kelas VII E SMP N 1 Sedayu. Hal ini ditunjukkan dengan proses pelaksanaan pembelajaran dengan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) terus meningkat dari siklus I ke siklus II sebesar 26,33% pada lembar observasi dan 9,47% pada angket siswa.  Hasil belajar siswa juga mengalami peningkatan, yaitu hasi akhir rata-rata kelas mencapai 82,66%.
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