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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh current ratio dan total debt to total assets ratio terhadap return on assets pada KPRI Fajar Muhammadiyah di Moyudan tahun 2004-2013 baik secara parsiil maupun  secara simultan.
Penelitian ini dilakukan di KPRI Fajar Muhammadiyah, dengan subjek penelitian adalah KPRI Fajar Muhammadiyah. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data sepuluh tahun terakhir yaitu dari tahun 2004-2013. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode analisis data kuantitatif yang terdiri dari analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial. Langkah-langkah yang digunakan dalam penelitian ini adalah menghitung nilai dari masing-masing current ratio, total debt to total assets ratio dan return on assets setiap tahunnnya. Langkah selanjutnya dilakukan olah data menggunakan SPSS untuk mengetahui hasil dari uji asumsi klasik, uji regresi linear berganda, uji T, uji F dan koefisien determinasi. Tahap selanjutnya adalah membaca hasil olah data untuk mengetahui pengaruh yang didapat baik secara parsiil maupun simultan.
Hasil penelitian ini diperoleh persamaan regresi yaitu Y= -11,896 + 0,124 x1 – 0,106 x2. Hasil uji yang dilakukan secara parsiil ( uji T) diperoleh hasil bahwa variabel current ratio tidak mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap return on assets dengan T hitung  1609 < T table  2,365 dan  signifikansi  0,152  > 0,05, sedangkan variabel total debt to total assets ratio juga tidak mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap return on assets dengan T hitung  -1010 < T table  2,365 dan  signifikansi  0,346  > 0,05. Hasil uji yang dilakukan secara simultan ( uji F) diperoleh hasil bahwa current ratio dan total debt to total assets ratio secara bersama-sama tidak mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap return on assets dengan F hitung  sebesar  2,993  <  F table  sebesar  4,7374  dengan  signifikansi  0,115  >  0,05. Hasil koefisien determinasi yang diperoleh adalah sebesar  30,7%  sedangkan  sisanya  sebesar  69,3%  dijelaskan  faktor–faktor  lain  yang  tidak  diteliti.
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