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Penelitian ini dilakukan dengan tujuan untuk mengetahui bagaimana pengaruh Return On Investment, Return On Equity dan Leverage Ratio terhadap Dividen Payout Ratio pada perusahaan manufaktur Consumer Goods Industry yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia.

Data yang digunakan berupa data laporan keuangan perusahaan (data ROI, ROE, LR DAN DPR) yang terdaftar dalam Indonesia capital market directory 2006-2012, Sampel yang digunakan adalah Perusahaan Manufaktur Consumer Goods Industry yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia yang membagi dividen secara rutin setiap tahun selama periode 2006-2012 yaitu sebanyak 8 perusahaan. Ada empat variabel yang digunakan yaitu: Dividen Payout Ratio sebagai dependent variable, sedangkan Return On Investment, Return On Equity dan Leverage Ratio sebagai independent variable. Alat analisis yang digunakan adalah analisis deskriptif dan regresi linier berganda. Pengambilan sampel pada penelitian ini dilakukan dengan cara purposive sampling.

Hasil penelitian yang diperoleh menunjukkan bahwa secara bersama-sama atau simultan variabel Return On Investment, Return On Equity dan Leverage Ratio memiliki pengaruh yang signifikan terhadap Dividen Payout Ratio sedangkan secara parsial (individu) hanya Return On Equity yang berpengaruh secara positif dan signifikan terhadap Dividen Payout Ratio sedangkan variabel Return On Investment dan Variabel Leverage Ratio tidak berpengaruh signifikan terhadap Dividen Payout Ratio.
Kata kunci : Return On Investment, Return On Equity, Leverage Ratio dan Dividen Payout Ratio.
