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INTISARI

Tujuan penelitian ini adalah Untuk mengetahui pengaruh Return On Equity terhadap harga saham pada perusahaan rokok yang terdaftar di BEI periode 2007-2011, Untuk mengetahui pengaruh Earning Per Shere terhadap harga saham pada perusahaan rokok yang terdaftar di BEI periode 2007-2011, Untuk mengetahui pengaruh Price Earning Ratio terhadap harga saham pada perusahaan rokok yang terdaftar di BEI periode 2007-2011, Untuk mengetahui faktor manakah, antara Return On Equity (ROE), Earning Per Shere (EPS), Price Earning Ratio (PER) yang paling berpengaruh terhadap harga saham pada perusahaan rokok yang terdaftar di BEI periode 2007-2011.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode deskriptif dan metode inferensial. Data yang diperlukan dalam penelitian ini adalah data sekunder yang memuat data historis keuangan perusahaan. Data bersumber dari Pojok Bursa Efek Indonesia Data dan informasi ini dianalisis dengan menggunakan uji asumsi dasar, analisis regresi berganda, analisis determinasi.
Berdasarkan hasil analisis data menunjukkan Return On Equity (ROE), Earning Per Share (EPS), Price Earning Ratio (PER) secara simultan berpengaruh positif signifikan terhadap harga saham. Price Earning Ratio mempunyai pengaruh paling dominan terhadap harga saham pada perusahaan rokok yang terdaftar di BEI.
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