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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk membuktikan pengaruh Net Profit Margin, Total Aktiva, dan Resiko Keuangan secara parsial maupun secara simultan terhadap laba bersih yang diperoleh perusahaan pada perusahaan yang terdaftar di Jakarta Islamic Index (JII) periode 2007-2010. 
Desain penelitian ini menggunakan pendekatan studi ex post facto. Populasi penelitian yaitu perusahaan manufaktur yang terdaftar di JII periode 2007-2010. Teknik pemilihan sampel dengan purposive sampling dan data penelitian diperoleh 33 perusahaan. Sampel diklasifikasikan perata laba dan bukan perata laba dengan menggunakan indeks Eckel (1981). Metode analisis data  menggunakan uji regresi linier berganda.
Berdasarkan hasil analisis data dengan menggunakan uji parsial (uji-t) diketahui bahwa Total Aktiva berpengaruh positif terhadap Laba Bersih, sementara Net Profit Margin dan Resiko Keuangan tidak berpengaruh terhadap Laba Bersih. Secara simultan menunjukkan variabel Net Profit Margin, Total Aktiva, dan Resiko Keuangan berpengaruh positif dan signifikan terhadap Laba Bersih yang ditunjukkan oleh nilai F hitung 8,524 yang lebih besar dari F Tabel 3,315. Hasil analisis regresi menghasilkan Adjusted R2 sebesar 0,414 atau 41,4%, hal ini berarti Laba Bersih dapat dijelaskan oleh variabel Net Profit Margin, Total Aktiva, dan Resiko Keuangan sebesar 41,4%, sedangkan sisanya 58,6% dijelaskan oleh variabel lain diluar model. Persamaan regresi berganda dalam penelitian ini dirumuskan menjadi: Y = 64,666-94,011X1+0,687X2-97,254X3.
Kata kunci: Laba Bersih, Net Profit Margin, Total Aktiva, Resiko Keuangan.
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