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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) pengaruh faktor kebudayaan dalam menentukan keputusan pembelian produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan, (2) pengaruh faktor sosial dalam menentukan keputusan pembelian produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan, (3) pengaruh faktor pribadi dalam menentukan keputusan pembelian produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan, (4) pengaruh faktor psikologis dalam menentukan keputusan pembelian produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan, dan (5) pengaruh faktor kebudayaan, sosial, pribadi, dan psikologis dalam menentukan keputusan pembelian produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan.
Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif. Populasi pada penelitian ini nasabah BRI Unit Karangjati. Teknik pengambilan sampel menggunakan metode simple random sampling dengan jumlah sampel sebanyak 100 orang. Teknik pengumpulan data menggunakan kuesioner yang telah diuji validitas dan reliabilitasnya. Teknik analisis data yang digunakan untuk menjawab hipotesis penelitian ini adalah uji regresi berganda.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa: (1) faktor kebudayaan berpengaruh dalam menentukan keputusan pembeliaan produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan. Hal ini dibuktikan dengan nilai t hitung>t tabel (3,354>1,984), signifikansi 0,001<0,05, dan koefisien regresi mempunyai nilai positif sebesar 0,222; (2) faktor sosial berpengaruh dalam menentukan keputusan pembeliaan produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan. Hal ini dibuktikan dengan nilai t hitung>t tabel (3,141>1,984), signifikansi 0,002<0,05, dan koefisien regresi mempunyai nilai positif sebesar 0,140; (3) faktor pribadi berpengaruh dalam menentukan keputusan pembeliaan produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan. Hal ini dibuktikan dengan nilai t hitung>t tabel (2,819>1,984), signifikansi 0,006<0,05, dan koefisien regresi mempunyai nilai positif sebesar 0,221; (4) faktor psikologis berpengaruh dalam menentukan keputusan pembeliaan produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan. Hal ini dibuktikan dengan nilai t hitung > t tabel (2,598>1,984), signifikansi 0,011<0,05, dan koefisien regresi mempunyai nilai positif sebesar 0,274; (5) perilaku konsumen yang meliputi faktor kebudayaan, sosial, pribadi, dan psikologis secara bersama-sama berpengaruh dalam menentukan keputusan pembeliaan produk BRI Unit sebagai produk jasa perbankan. Hal ini dibuktikan dengan F hitung > F tabel (27,191>3,09) dengan nilai signifikansi 0,000<0,05.
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ABSTRACT
This study aimed to determine: (1) the influence of cultural factors in determining purchase decisions BRI products as products of banking services, (2) the influence of social factors in determining purchase decisions BRI products as products of banking services, (3) the influence of personal factors in determining BRI product purchasing decisions as products of banking services, (4) the influence of psychological factors in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services, and (5) the influence of cultural, social, personal, and psychological in determining purchasing decisions BRI products as banking products.
This type of research used in this study is descriptive. The population in this study was customers of Karangjati BRI Unit. Sampling technique using simple random sampling with a sample size of 100 people. Techniques of data collection using questionnaires that have been tested for validity and reliability. Data analysis techniques used to answer this research is to test the hypothesis of multiple regression.
[bookmark: _GoBack]The results of this study indicate that: (1) cultural factors influential in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services. This is evidenced by the value of t count> t table (3.354> 1.984), significance 0.001 <0.05, and the regression coefficient has a positive value of 0.222; (2) social factors influential in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services. This is evidenced by the value of t count> t table (3.141> 1.984), significance 0.002 <0.05, and the regression coefficient has a positive value of 0.140; (3) personal factors influential in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services. This is evidenced by the value of t count> t table (2.819> 1.984), significance 0.006 <0.05, and the regression coefficient has a positive value of 0.221; (4) psychological factors influential in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services. This is evidenced by the value of t count> t table (2.598> 1.984), significance 0.011 <0.05, and the regression coefficient has a positive value of 0.274; (5) consumer behavior factors that include cultural, social, personal, and psychological jointly influential in determining the BRI product purchasing decisions as products of banking services. This is evidenced by the F count> F table (27,191> 3.09) with a significance value 0.000 <0.05.
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