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 ABSTRAK

 Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan kinerja keuangan Bank Umum Permerintah dan Bank Umum Swasta Nasional periode 2009-2013. Data yang digunakan dalam penelitian ini diperoleh dari Laporan Keuangan Publikasi Bank Umum tahun 2009 hingga 2013 yang diterbitkan oleh masing-masing Bank yang bersangkutan. Setelah melewati tahap purposive sample, maka sampel yang layak digunakan sebanyak 33 sampel, 4 Bank Umum Pemerintah, dan 29 Bank Umum Swasta Nasional. 
Teknik analisis yang digunakan untuk melihat perbandingan kinerja keuangan Bank Umum Pemerintah dengan Bank Umum Swasta Nasional adalah dengan metode Statistik Deskriptif, Uji Normalitas One Sampel Komogrov-Smirnov Test dan Uji Hipotesis uji Mann-whitney.
Analisis yang dilakukan menunjukkan bahwa Rasio CAR dan LDR Bank Umum Pemerintah terbukti tidak terdapat perbedaan yang signifikan dengan Bank Umum Swasta Nasional . Rasio NPL, ROA, ROE, dan BOPO Bank Umum Pemerintah terbukti terdapat perbedaan yang signifikan dengan Bank Umum Sawsta Nasional. Namun secara keseluruhan Bank Umum Pemerintah  lebih baik kinerjanya dari segi rasio NPL, ROA, ROE, BOPO dan LDR. sedangkan Bank Umum Swasta Nasional lebih baik kinerjanya dari segi rasio CAR.
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