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BAB V

Penutup

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil dan pembahasan penelitian ini menunjukan bahwa pada polisi yang mengikuti Pelatihan Berpikir Positif mempunyai penurunan burn out lebih tinggi daripada polisi yang tidak mengikuti Pelatihan Berpikir Positif. Sesi – sesi dalam Pelatihan Berpikir Positif terbukti memiliki pengaruh untuk menurunkan burn out pada polisi. Hal ini menunjukkan bahwa  Pelatihan Berpikir Positif dapat digunakan untuk menurunkan burn out bagi polisi yang mengikuti. 
B. Saran
1. Bagi subjek penelitian

Pelatihan Berpikir Positif terbukti dapat menurunkan burnout pada anggota Brimob, sehingga subjek yang telah berhasil memanfaatkan metode  Pelatihan Berpikir Positif disarankan apabila mengalami gejala burnout dapat menanganinya dengan cara mengulang dan menerapkan ilmu yang didapat dalam Pelatihan Berpikir Positif, sehingga mampu mengatasi burn out yang dialami.  
2. Bagi pihak Brimob Polda Yogykarta
Metode Pelatihan Berpikir Positif terbukti dapat menurunkan tingkat burn out pada anggota Brimob, sehingga dapat direkomendasikan sebagai salah satu upaya untuk menurunkan tingkat burn out pada anggota Brimob, dan dimasukkan dalam rencana kegiatan pihak kepolisian 
3. Bagi peneliti selanjutnya

a. Perlunya melakukan Pelatihan Berpikir Positif berupa kegiatan outbound atau di luar ruangan serta penggunaan waktu pelaksanaan yang benar-benar kosong. Selain itu, variasi ruangan dan kegiatan dapat mengkondisikan peserta tidak mudah bosan.
b.
Perlunya mengendalikan Kelompok Kontrol selama pelatihan berlangsung supaya kegiatan Kelompok Kontrol selama pelatihan dapat diketahui dengan jelas, hingga jelas bahwa pelatihan yang diberikan benar-benar mempengaruhi penelitian.   
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