ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh penyajian film animasi bertema persahabatan terhadap perilaku prososial pada remaja awal. Hipotesis yang diajukan dalam penelitian ini adalah ada perbedaan perilaku prososial pada remaja sebelum dan sesudah diberi penyajian film animasi bertema persahabatan. Remaja sesudah memperoleh penyajian film animasi bertema persahabatan mengalami peningkatan perilaku prososial, dibandingkan sebelum memperoleh penyajian film animasi bertema persahabatan. 

Subjek penelitian ini sebanyak 34 orang siswa-siswi SMPN 3 Kasihan, Bantul yang memiliki skor perilaku prososial kategori sedang. Rancangan eksperimen yang digunakan dalam penelitian ini adalah Pretest Posttest Control Group Design. Subjek dibagi ke dalam dua kelompok yaitu kelompok eksperimen (KE) dan kelompok kontrol (KK) dengan cara random assignment. Kelompok eksperimen mendapat perlakuan berupa penyajian film animasi bertema persahabatan, sedangkan kelompok kontrol tidak mendapatkan perlakuan berupa penyajian film animasi bertema persahabatan. Perilaku prososial dalam penelitian ini diukur dengan Skala Perilaku Prososial.
Analisis data dalam penelitian ini menggunakan Teknik Uji T yaitu Paired Sample T-test . Hasil uji hipotesis pada KE menunjukkan nilai t = 6.241 (p < 0.05) yang berarti bahwa ada perbedaan skor perilaku prososial pada nilai pretest dan posttest.  Hasil analisis Paired Sample T-test pada KK menunjukkan nilai t = 2.387 (p < 0.05) yang artinya adalah bahwa pada KK juga terdapat perbedaan skor perilaku prososial. Dari hasil analisis pada kedua kelompok tersebut dapat diketahui bahwa terjadi peningkatan skor perilaku prososial. Analisis tambahan untuk mengetahui apakah perlakuan yang berupa penyajian film animasi bertema persahabatan dapat berpengaruh terhadap peningkatan perilaku prososial pada remaja menggunakan Independent Sample T-test menunjukkan nilai t = 1.200 (p > 0.05). Berdasarkan hasil analisis tersebut dapat diketahui bahwa perlakuan yang berupa penyajian film animasi bertema persahabatan dalam penelitian ini kurang efektif untuk meningkatkan perilaku prososial pada remaja.  
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