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BAB I
PENDAHULUAN

1.
Latar Belakang Masalah

      Setiap perusahaan baik itu perusahaan dagang ataupun perusahaan jasa, selalu menjalankan aktivitas yang beragam. Contoh aktivitas yang sering dilakukan adalah yang berhubungan dengan penerimaan dan pengeluaran kas.
      Seiring dengan berkembangnya perusahaan maka dibutuhkan lebih banyak kas yang masuk dan perusahaan harus mempunyai persediaan kas yang cukup karena dalam kemajuan dan berjalannya kegiatan usaha perusahaan. Menurut Soemarso (1999) mempunyai kas yang tidak cukup dalam perusahaan dapat membahayakan, sebab ada kemungkinan tidak dapat memenuhi kewajiban-kewajiban yang telah jatuh tempo. Tetapi terlalu banyak kas juga tidak sehat. Uang kas yang menganggur tidak akan meghasilkan apa-apa.

      Prosedur penerimaan dan pengeluaran kas seharusnya dijalankan dengan efektif. Oleh karena itu manajemen perusahaan harus melakukan perencanaan terhadap kas. Kas dilihat dari sifatnya merupakan aktiva yang paling lancar dan hampir setiap transaksi dengan pihak luar selalu mempengaruhi kas. Kas merupakan komponen penting dalam kelancaran jalannya operasional perusahaan. Karena sifat kas yang likuid, maka kas mudah digelapkan sehingga diperlukan pengendalian intern terhadap kas dan memisahkan fungsi penyimpanan, pelaksanaan,dan pencatatan. Selain itu juga dilaksanakan pengawasan yang ketat terhadap fungsi-fungsi penerimaan, pengeluaran dan pencatatan kas.

      CV Sricahya Putra Megatama adalah perusahaan yang bergerak dibidang printing dan packaging. Sistem akuntansi yang diterapkan pada CV Sricahya Putra Megatama tentang penerimaan dan pengeluaran kas pada dasarnya sudah baik. Namun masih ada kelemahan yang masih harus diperbaiki yaitu penerimaan kas dengan jumlah besar dalam penagihan piutang masih banyak berupa uang tunai sehingga hal itu memungkinkan resiko terjadinya pencurian atau kehilangan sangat besar pada saat dibawa oleh penagih. Mestinya penerimaan dari debitur untuk pelunasan piutang yang ditagih menggunakan cek atau pemindahbukuan melalui rekening bank (giro bilyet), atau transfer untuk menjamin diterimanya kas oleh perusahaan. Selain itu kelemahan yang lain adalah prosedur dalam pengarsipan bukti-bukti untuk penagihan masih belum urut sehingga besar kemungkinan penagihan akan terhambat bila debitur meminta bukti dari pemesanan yang telah dilakukan mereka.
     Melihat kenyataan yang ada maka penulis memandang perlu untuk mengkaji kembali Sistem Akuntansi Penerimaan dan Pengeluaran Kas pada CV Sricaya Putra Megatama dengan mengemukakan masalah tersebut dengan Judul ‘EVALUASI SISTEM AKUNTANSI PENERIMAAN DAN PENGELUARAN KAS PADA CV SRICAHYA PUTRA MEGATAMA YOGYAKARTA’
2.  Rumusan Masalah
      Agar penulisan Skripsi ini tidak menyimpang jauh dari judul yang diambil, maka penulis merumuskan masalah yang akan dibahas adalah sebagai berikut:
1. Bagaimana Sistem Akuntansi Penerimaan Kas pada CV  Sricahya Putra  Megatama Yogyakarta
2. Bagaimana Sistem Akuntansi Pengeluaran Kas pada CV Sricahya Putra Megatama Yogyakarta
3.
Tujuan Penelitian


Untuk dapat melaksanakan penelitian dengan baik, maka peneliti harus mempunyai tujuan. Adapun tujuan dalam penelitian ini adalah:

1.
Untuk mengetahui Sistem Akuntansi Penerimaan Kas pada CV Sricahya Putra Megatama

2.
Untuk mengetahui Sistem Akuntansi Pengeluaran Kas pada CV Sricahya Putra Megatama

4.   Manfaat Penelitian

       Manfaat yang diharapkan dalam penelitian ini adalah :

1.  Bagi peneliti

Untuk mendapatkan pengalaman atau pengetahuan dalam melakukan penelitian dan melatih diri dalam menerapkan ilmu yang sudah diperoleh.
2. Bagi pembaca

Untuk menambah informasi dan bahan kajian dalam penelitian yang ada kaitannya dengan sistem akuntansi penerimaan dan pengeluaran kas.

3. Bagi peneliti berikutnya

Memberikan informasi bagi pengembangan berikutnya.

4. Bagi perusahaan
Sebagai bahan masukan bagi perusahaan khususnya dalam merancang sistem akuntansi penerimaan dan pengeluaran kas pada CV Sricahya Putra Megatama Yogyakarta.

5.   Metoda Penelitian
     Agar penelitian ini bisa tercapai maka diperlukan metoda-metoda tertentu yaitu:

1.
Objek penelitian

Dalam kajian ini penelitian dilakukan di CV Sricahya Putra Megatama yang beralamat di Jl. Dr Wahidin Soedirohusodo nomor 32-34 Yogyakarta

2.
Populasi dan sampel penelitian

2.1  Adapun populasi adalah :

1.
Prosedur penerimaan dan pengeluaran kas

2. Fungsi yang terkait dalam sistem penerimaan dan pengeluaran kas

2.2  Sedangkan sampelnya adalah :
1.
Dokumen yang digunakan dalam sistem penerimaan dan pengeluaran  kas.

2.
Catatan akuntansi yang digunakan dalam sistem penerimaan dan pengeluaran kas

3.
Unsur pengendalian intern penerimaan dan pengeluaran kas.

3.
Teknik pengumpulan data

     Untuk memperoleh data yang diperlukan dalam kajian ini digunakan berbagai metoda pengumpulan data sebagai berikut:

3.1
 Metoda observasi

      Pengumpulan data dengan cara langsung terhadap objek yag diteliti. Peneliti melakukan pengamatan langsung ke CV Sricahya Putra megatama

3.2  Metode wawancara

      Pegumpulan data dengan mengadakan tanya jawab kepada pihak-pihak yang berhubungan dengan hal-hal yang diamati. Dalam hal ini peneliti mengajukan sejumlah pertanyaan kepada pihak CV Sricahya Putra Megatama

3.3  Metode dokumentasi

      Pengumpulan data dengan mencari data mengenai hal-hal atau variabel berupa catatan. Dalam hal ini peneliti mempelajari profil perusahaan untuk mengetahui sejarah berdirinya perusahaan, bidang usaha, serta mempelajari dokumen atau bukti transaksi yang digunakan dalam penerimaan maupun pengeluaran kas pada CV Sricahya Putra Megatama.

3.4  Metode Kepustakaan 

     Metode kepustakaan dengan mempergunakan buku-buku kepustakaan yang meliputi literatur, catatan kuliah, serta bacaan lain yang dapat mendukung

4.
Metoda Analisis Data

4.1  Teknik Penyajian Data 

      Untuk mencapai tujuan penelitian sesuai dengan yang diharapkan dan untuk diperoleh suatu kesimpulan maka data yang telah terkumpul akan dianalisis dengan mengamati mengenai diperlukannya sesuai kriteria dan hal-hal yang diperlukan dalam suatu pendataan. Penyajian data pemilihan adalah mengelompokkan data-data sesuai kriteria masing-masing dan yang dibutuhkan dalam penelitian. Penyajian data ini dipergunakan metode deskriptif kualitatif yaitu menggambarkan kenyataan-kenyataan yang terjadi bersifat umum dan kemungkinan masalah yang dihadapi serta solusinya. 

4.2  Metode Analisis Data 

    Data yang diperoleh kemudian disajikan berdasarkan analisis. Secara umum analisis data yang digunakan adalah secara kualitatif yaitu analisis yang tidak didasarkan pada perhitungan statistika yang berbentuk angka, dengan cara membandingkan antara teori dan fakta yang terjadi dalam perusahaan mengenai sistem akuntansi penerimaan dan pengeluaran kas. 

6.      Sistematika Penulisan 

         Kerangka Penulisan Skripsi tersusun sebagai berikut :

BAB I    : PENDAHULUAN

Dalam bab ini diuraikan tentang: Latar Belakang Masalah,  Perumusan Masalah, Tujuan Penelitian, Manfaat Penelitian, Metodologi Penelitian, dan sistematika Penulisan. 
BAB II   : TINJAUAN PUSTAKA 

Dalam bab ini diuraikan tentang: Pengertian Sistem Akuntansi,   Pengertian Kas, Sistem Akuntansi Penerimaan Kas, Sistem Akuntansi Pengeluaran  Kas. 

BAB III : GAMBARAN UMUM PERUSAHAAN 

Dalam bab ini menjelaskan tentang: Lokasi Penelitian, Populasi dan Sampel Penelitian, Metode Pengumpulan Data dan Metode Analisis Data. 

BAB IV : HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 

Dalam bab ini menguraikan: Hasil Penelitian dan Pembahasan. 

BAB V  : PENUTUP 

Dalam bab ini berisi: Simpulan dan Saran. 
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