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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil analisis data dan pembahasan yang telah dilakukan, dapat ditarik kesimpulan bahwa ada hubungan positif yang sangat signifikan antara pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba dengan intensi berwirausaha pada mahasiswa. Hal tersebut membuktikan bahwa semakin tinggi pengetahuan mahasiswa terhadap sistem bisnis waralaba maka akan semakin tinggi intensi berwirausahanya, sebaliknya semakin kurang pengetahuan mahasiswa terhadap sistem bisnis waralaba maka semakin rendah pula intensi berwirausahanya. 
Intensi berwirausaha subjek penelitian sebagian besar termasuk dalam kategori tinggi, hal ini menyebabkan sebagian mahasiswa yang menjadi subjek penelitian juga memiliki Intensi berwirausaha yang cenderung tinggi. Sedangkan pengetahuan terhadap sistem bisnis waralabanya termasuk sedang, hal ini juga menyebabkan sebagian mahasiswa yang menjadi subjek penelitian memiliki pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba yang cenderung sedang.
Pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba mempunyai peranan atau pengaruh pada perilaku berwirausaha sebesar 16,6%. Sebagian besar atau 83,4% perilaku berwirausaha dipengaruhi oleh faktor lain, faktor lingkungan keluarga, nilai personal, usia dan jenis kelamin. Lingkungan keluarga merupakan faktor eksternal, sedangkan nilai personal, usia dan jenis kelamin merupakan faktor internal yang dapat mempengaruhi intense berwirausaha.
Berdasarkan pembahasan tersebut diatas dapat disimpulkan bahwa pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba dapat mempengaruhi intensi berwirausaha pada mahasiswa. mahasiswa yang memiliki pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba yang baik, intensi berwirausahanya cenderung tinggi. Sebaliknya, mahasiswa yang tidak memiliki pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba, intensi berwirausahanya cenderung rendah. Dengan demikian dapat dikatakan bahwa pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba mempunyai andil dalam meningkatkan intensi berwirausaha pada mahasiswa, walaupun prosentasenya hanya sedikit.

B. Saran
Berdasarkan hasil penelitian ini, maka saran yang dapat diberikan oleh peneliti adalah:
1. Bagi pihak Universitas 
Diharapkan penelitian ini dapat menjadi masukan bagi pihak perguruan tinggi, khususnya Universitas Mercu Buana Yogyakarta dalam menciptakan wirausahawan-wirausahawan dari kalangan mahasiswa dengan pengambilan kebijakan untuk mengembangkan program pendidikan mengenai sistem bisnis waralaba sebagai sebuah mata kuliah tersendiri atau menambah jumlah pertemuan tentang sistem bisnis waralaba pada mata kuliah kewirausahaan yang telah ada, sehingga mahasiswa dapat lebih memahami secara lebih mendalam mengenai sistem bisnis ini sehingga dapat mendorong semangat kewirausahaan pada mahasiswa.

2. Bagi mahasiswa
Bagi mahasiswa yang memiliki intensi berwirausaha sebaiknya disalurkan dengan menerapkan sistem bisnis waralaba pada jenis usaha yang akan ditekuni. Bagi para mahasiswa yang baru mulai tertarik untuk berwirausaha sebaiknya mencari informasi mengenai system bisnis waralaba karena sistem ini memiliki banyak kelebihan dan memiliki resiko kegagalan yang kecil dibandingkan dengan sistem bisnis lainnya.

3. Bagi peneliti selanjutnya
Berdasarkan hasil pada penelitian ini, diketahui bahwa pengetahuan terhadap sistem bisnis waralaba mempunyai peranan atau pengaruh pada perilaku berwirausaha sebesar 16,6%, sedangkan 83,4% dipengaruhi oleh faktor lain. Sehingga disarankan bagi peneliti yang akan datang untuk memperhatikan faktor-faktor lain yang turut mempengaruhi intensi berwirausaha, seperti faktor eksternal, yakni lingkungan keluarga, situasional, sosial, dan juga dari faktor internal yakni faktor individu, nilai personal, usia dan jenis kelamin.
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