PENENTUAN HARGA POKOK PRODUKSI DENGAN MENGGUNAKAN PENDEKATAN VARIABLE COSTING
(Studi Kasus pada Yummy Food Yogyakarta)

Oleh:
Dariyah Audrya
NIM. 09061082

ABSTRAK
Penelitian ini adalah sebuah penelitian studi kasus yang dilakukan di sebuah perusahaan home industry yang bergerak di bidang manufaktur di Yogyakarta. Metode variable costing adalah metode  penentuan harga pokok produksi yang bermanfaat untuk menentukan harga jual produk, memantau realisasi biaya periodik, dan menghitung laba rugi periodik.
Tujuan penelitian ini adalah mengetahui penentuan harga pokok produksi dengan menggunakan metode variable costing pada Yummy Food Yogyakarta. Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode analisis deskriptif kuantitatif dengan teknik pengumpulan data dengan cara dokumentasi dan observasi.
Data yang diperoleh dihitung dengan menggunakan metode variable costing. Hasil penelitian ini menunjukkan adanya perbedaan antara perhitungan harga pokok produksi yang dilakukan oleh perusahaan dengan perhitungan harga pokok produksi menggunakan metode variable costing. Perbedaan terjadi karena pada perhitungan yang dilakukan perusahaan tidak memasukkan biaya tenaga kerja langsung.
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