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ABSTRAK
Penelitian ini memiliki permasalahan yang berkaitan dengan etos kerja dan produktivitas kerja diantaranya, terdapat komplain dari konsumen terkait dengan lama waktu pengerjaan Body Repair dari yang dijanjikan. Dengan bukti, ada waktu keterlambatan dari yang dijanjikan dalam pengerjaan Body Repair. Selain itu, terdapat masalah lain yang salah satunya karyawan tidak mengerjakan atau tidak menyelesaikan pekerjaan sesuai dengan permintaan atasan. Tujuan penelitian ini yaitu mengetahui hubungan antara etos kerja dan produktivitas kerja karyawan CV Bandung Bondowoso Yogyakarta. Berdasarkan latar belakang dan teori diatas, hipotesis yang akan diuji dalam penelitian ini adalah ada hubungan yang positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja. Semakin tinggi etos kerja karyawan, semakin tinggi pula produktivitas kerja karyawan. Sebaliknya, semakin rendah etos kerja karyawan, semakin rendah pula produktivitas kerja karyawan. Subjek dalam penelitian ini adalah karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Pemilihan subjek dalam penelitian ini menggunakan subjek sebanyak 40 karyawan. Metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode skala Likert. Adapun metode analisis data yang digunakan penelitian ini adalah teknik analisis korelasi product moment yang di analisis dengan menggunakan bantuan program Software SPSS versi 25. Hasil penelitian menunjukkan adanya hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja dengan nilai korelasi (rxy) sebesar r = 0.866 dan p = 0,000. Adanya korelasi tersebut membuktikan bahwa etos kerja memiliki peran terhadap produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Hal tersebut sesuai dengan hipotesis yang diajukan peneliti bahwa ada hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta, semakin tinggi etos kerja maka semakin tinggi produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Sebaliknya, semakin rendah etos kerja maka semakin rendah pula produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. 
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ABSTRACT

This research has problems related to work ethic and work productivity, among others, there are complaints from consumers related to the length of time for Body Repair work from the promised one. With evidence, there is a time delay from the promised in the Body Repair work. In addition, there are other problems, one of which employees do not do or do not complete the work in accordance with the request of superiors. The purpose of this study is to determine the relationship between work ethic and work productivity of employees of CV Bandung Bondowoso Yogyakarta. Based on the background and theory above, the hypothesis to be tested in this study is that there is a positive relationship between work ethic and work productivity. The higher the employee's work ethic, the higher the employee's work productivity. Conversely, the lower the employee's work ethic, the lower the employee's work productivity. The subjects in this study were employees of CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. The selection of subjects in this study used a subject of 40 employees. The data collection method used in this study is the Likert scale method. The data analysis method used in this study is a product moment correlation analysis technique which is analyzed using the SPSS version 25 software program. The results show a positive relationship between work ethic and work productivity with a correlation value (rxy) of r = 0.866 and p = 0.000. The existence of this correlation proves that work ethic has a role in the work productivity of CV employees. Bandung Bondowoso Yogyakarta. This is in accordance with the hypothesis proposed by the researcher that there is a positive relationship between work ethic and work productivity of employees at CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta, the higher the work ethic, the higher the work productivity of CV employees. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Conversely, the lower the work ethic, the lower the work productivity of CV employees. Bandung Bondowoso Yogyakarta.
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PENDAHULUAN
Era globalisasi saat ini, membuat persaingan bisnis menjadi sangat ketat, baik di pasar domestik maupun pasar global. Perusahaan yang mampu bersaing dalam kondisi ini adalah perusahaan yang mampu menciptakan produk baik barang atau jasa yang berkualitas sehingga mampu menciptakan kepuasan terhadap pelanggannya. Kepuasan pelanggan akan berdampak terhadap peningkatan jumlah pelanggan dari waktu ke waktu. Body repair merupakan perbaikan pada badan mobil yang rusak atau cacat karena benturan, terserempet atau tergores dari kasus yang paling ringan sampai yang paling berat. Semakin meningkatnya waktu, jumlah kendaraan selalu bertambah terus-menerus. Kendaraan tersebut membutuhkan perawatan, apabila cat body mobil terbentur, tergores, pudar, mengelupas dan lain-lain, tentu mobil sangat tidak enak untuk dipandang, sehubungan dengan hal itu maka dibentuklah sebuah perusahaan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta yang dapat memberikan dan memenuhi segala permasalahan serta solusi untuk pelayanan yang terbaik pada masyarakat melalui penawaran jasa body repair. Permasalahan yang terjadi yang berkaitan dengan etos kerja dan produktivitas kerja diantaranya, terdapat komplain dari konsumen terkait dengan lama waktu pengerjaan Body Repair dari yang dijanjikan. Buktinya, ada waktu keterlambatan dari yang dijanjikan dalam pengerjaan Body Repair. Selain itu, terdapat masalah lain yang salah satunya karyawan tidak mengerjakan atau tidak menyelesaikan pekerjaan sesuai dengan permintaan atasan. Tentunya, pelayanan yang baik harus dibarengi dengan produktivitas yang baik pula. Dengan adanya produktivitas kerja diharapkan akan terlaksana produktivitas kerja secara efisien, sehingga pada akhirnya mencapai tujuan bersama. Dari wawancara yang dilakukan menunjukkan bahwa karyawan berperan penting dalam memajukan perusahaan dengan mengoptimalkan pekerjaan agar pelanggan merasa puas dengan hasil pelayanan yang dikerjakan. Sehingga tidak merugikan customer dan pihak perusahaan yang memberikan jasa pelayanan. Dari permasalahan itu ternyata menunjukkan rendahnya produktivitas kerja karyawan. Rendahnya produktivitas kerja pada karyawan mengakibatkan ketidaktepatan dalam hal waktu yang tidak sesuai perjanjian sehingga memunculkan hasil dan ketidakpuasan antar pelanggan maupun pihak perusahaan. Kecepatan dan ketepatan atau ketelitian dalam mengerjakan suatu pekerjaan yang berpengaruh pada hasil kepada pelanggan. Menurut Tarwaka (dalam Asdar, 2019) Faktor-faktor yang mempengaruhi produktivitas kerja antara lain: motivasi, kedisiplinan, etos kerja, keterampilan dan pendidikan. Dalam penelitian ini, peneliti akan meneliti lebih jauh mengenai etos kerja. Menurut Nitisemito (2017) Etos kerja merupakan melakukan suatu pekerjaan secara lebih baik supaya menghasilkan hasil dan tujuan yang maksimal. Etos kerja tercermin dari semangat karyawan dalam bekerja, sehingga menjadi kebiasaan dalam bekerja dan menjadikan pekerjaan berkualitas dan terarah. Etos kerja merupakan salah satu faktor penentu produktivitas kerja, karena etos kerja merupakan pandangan untuk menilai seseorang melakukan suatu pekerjaan untuk mencapai hasil terbaik. Berdasarkan beberapa permasalahan yang ada dan penelitian terdahulu, menunjukkan bahwa terdapat hubungan antara produktivitas kerja dan etos kerja. Dimana peneliti ingin melakukan penelitian mengenai apakah terdapat Hubungan Etos Kerja Dengan Produktivitas Kerja Karyawan di CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta.  Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui hubungan antara etos kerja dan produktivitas kerja karyawan CV Bandung Bondowoso Yogyakarta. Manfaat untuk mahasiswa diharapkan dengan adanya penelitian ini dapat menambah wawasan mahasiswa terkait dengan informasi etos kerja dengan produktivitas kerja. Manfaat bagi penelitian selanjutnya adalah sebagai sumber referensi untuk  penelitian selanjutnya serta memberikan sumbangan pemikiran di bidang psikologi industri dan organisasi mengenai etos kerja dengan produktivitas kerja. Manfaat bagi perusahaan ialah penelitian ini dapat menjadi masukan bagi CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta sebagai cara untuk pengambilan keputusan bagi karyawan-nya. 

METODE
Subjek dalam penelitian ini adalah karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta sebanyak 40 karyawan. Metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode skala Likert. Dimana subjek diminta untuk memilih satu dari 4 jawaban, yaitu jawaban yang diberikan sangat sesuai (SS), sesuai (S), tidak sesuai (TS), dan sangat tidak sesuai (STS). Metode analisis data yang digunakan untuk menguji hipotesis pada penelitian ini adalah teknik analisis korelasi product moment yang dikembangkan oleh Pearson dan di analisis dengan menggunakan bantuan program Software SPSS versi 25. 

HASIL DAN PEMBAHASAN
Subjek karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta dalam penelitian ini terdapat 40 orang dengan jenis kelamin laki-laki berjumlah 36 orang dengan persentase (90%) dan perempuan berjumlah 4 orang dengan persentase (10%). Hasil analisis Skala etos kerja diperoleh data hipotetik dengan jumlah 20 aitem yang masing-masing skor 1 hingga 4. Skor terendah hipotetik yaitu 20 dan skor tertinggi hipotetik yaitu 80. Rerata hipotetik yaitu 50 dengan standar deviasi sebesar 10. Sedangkan hasil analisis dari data empirik yaitu skor minimum 53 dan maksimum 80, rerata (mean) empirik 67.05 dan standar deviasi 7.693. Sementara Hasil analisis Skala Produktivitas Kerja diperoleh data hipotetik dengan jumlah 15 aitem yang masing-masing skor 1 hingga 4. Skor terendah hipotetik yaitu 15 dan skor tertinggi yaitu 60. Rerata hipotetik yaitu 37.5 dengan standar deviasi sebesar 7.5. Sedangkan hasil analisis dari data empirik yaitu skor minimum 39 dan maksimum 60, rerata (mean) empirik 50.13 dan standar deviasi 6.039. Berdasarkan hasil kategorisasi data etos kerja diketahui bahwa dari 40 subjek penelitian, terdapat 25 orang (62.5%) yang memiliki etos kerja pada kategori tinggi, terdapat 15 orang (37.5%) yang memiliki etos kerja pada kategori sedang dan tidak ada yang memiliki etos kerja pada kategori rendah. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas subjek dalam penelitian ini memiliki etos kerja dengan kategori tinggi. Berdasarkan hasil kategori data produktivitas kerja diketahui bahwa dari 40 subjek penelitian, terdapat 26 orang (65%) yang memiliki produktivitas kerja pada kategori tinggi, terdapat 14 orang (35%) yang memiliki produktivitas kerja pada kategori sedang dan tidak ada subjek yang memiliki produktivitas kerja pada kategori rendah. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas subjek dalam penelitian ini memiliki produktivitas kerja dengan kategori tinggi. Dari hasil analisis product moment (pearson correlation) diperoleh koefisien korelasi (rxy) = 0.866 dengan p = 0.000 (p < 0,050) yang berarti ada hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja pada karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Hal tersebut menunjukkan bahwa hipotesis dalam penelitian ini diterima. Selain itu, pada penelitian ini diperoleh hasil analisis data dengan nilai koefisien determinasi R squared (R²) sebesar 0.751 yang menunjukkan bahwa variabel etos kerja menunjukkan kontribusi (75.1%) terhadap produktivitas kerja dan sisanya (24.9%) dipengaruhi oleh faktor-faktor lain yang tidak terlibat dalam penelitian ini seperti agama, budaya, dan sosial politik. Hasil penelitian menunjukkan adanya hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja dengan nilai korelasi (rxy) sebesar r = 0.866 dan p = 0,000. Adanya korelasi tersebut membuktikan bahwa etos kerja memiliki peran terhadap produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Hal tersebut sesuai dengan hipotesis yang diajukan peneliti bahwa ada hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta, semakin tinggi etos kerja maka semakin tinggi produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Sebaliknya, semakin rendah etos kerja maka semakin rendah pula produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Hal tersebut sejalan dengan penelitian Sari dkk (2020) terdapat hubungan yang signifikan terhadap produktivitas kerja karyawan dengan hasil menunjukkan bahwa etos kerja memiliki pengaruh terhadap produktivitas kerja karyawan pada industri kerupuk as-syifa kota Bengkulu dengan korelasi Product Moment (r) sebesar 0.833. Hal ini dapat ditunjukkan bahwa jika karyawan industri kerupuk memiliki etos kerja yang baik maka akan berpengaruh terhadap produktivitas kerja karyawan yang baik pula. Sebaliknya, jika karyawan industri kerupuk memiliki etos kerja yang tidak baik, maka akan berpengaruh terhadap produktivitas kerja yang tidak baik pula. Penelitian juga dilakukan oleh Karimah (2018) memiliki hasil etos kerja berpengaruh positif terhadap produktivitas. Dengan kesimpulan bahwa semakin tinggi etos kerja yang dimiliki karyawan semakin tinggi produktivitas kerja karyawan. Sebaliknya, semakin rendah etos kerja karyawan semakin rendah pula produktivitas kerja pada karyawannya.  

SARAN
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan yang dilakukan oleh peneliti, maka saran yang dapat diberikan oleh peneliti adalah sebagai berikut :
a. Bagi Karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta 
Berdasarkan hasil penelitian untuk karyawan yang memiliki kategori sedang, diharapkan karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta semakin meningkatkan etos kerja yang dimulai dari diri sendiri untuk meningkatkan produktivitas kerja. 
b. Bagi Perusahaan / Organisasi
Bagi perusahaan diharapkan penelitian ini dapat digunakan untuk pengambilan keputusan bagi karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. 
c. Bagi Penelitian Selanjutnya
Bagi peneliti selanjutnya, hambatan yang dialami peneliti ini adalah keterbatasan unit kerja, sampel dan populasi yang hanya ada 40 karyawan maka hasil penelitian tidak bisa digunakan secara generalisasi, serta hanya menggunakan 1 variabel independen yang mempengaruhi variabel dependen. Dikarenakan masih terdapat variabel lain yang mempengaruhi produktivitas kerja karyawan. 


KESIMPULAN
Berdasarkan hasil analisis data dari pembahasan, disimpulkan bahwa ada hubungan positif antara etos kerja dengan produktivitas kerja pada karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Yang artinya, semakin tinggi etos kerja maka semakin tinggi produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta. Sebaliknya, semakin rendah etos kerja maka semakin rendah juga produktivitas kerja karyawan CV. Bandung Bondowoso Yogyakarta.
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