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Abstrak

Tujuan pada penelitian ini adalah untuk melihat keefektivan dan keefisienan pada pembelian bahan baku, agar bisa mengetahui hal tersebut maka mendeteksi terlebih dahulu  apakah ada kecurangan  pada pembelian bahan baku ecoprint pada Nostra Gallery. Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini  adalah  studi kasus. Data di dapat dengan melakukan wawancara, kombinasi tabel red flags dan worksheet dan check list. Analisis yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif analitis yang didasarkan pada prosedur audit internal pada pembelian bahan baku ecoprint pada nostra gallery. Hasil penelitian menunjukan bahwa terdapat beberapa hal yang belum dilakukan oleh nostra gallery yaitu belum adanya nomor urut pembelian bahan baku dan pencatatan laporan keuangan masih menggunakan penulisan manual tetapi  pada kelemahan tersebut  pembelian bahan baku ecoprint masih disebut efektif dan efisien dikarenakan pada tabel menunjukan presentase 85,71% dari perhitungan , Berdasarkan pada hasil dari perhitungan keseluruhan tabel dianggap telah mampu melakukan pembelian bahan baku ecoprint sesuai dengan tujuannnya.
 .
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Abstract

The purpose of this study is to see the effectiveness and efficiency of purchasing raw materials, in order to find out about this, detect in advance whether there is fraud in purchasing ecoprint raw materials at the Nostra Gallery. The type of research used in this research is a case study. Data can be obtained by conducting interviews, a combination of red flags tables and worksheets and checklists. The analysis used in this study is analytical descriptive based on internal audit procedures for purchasing ecoprint raw materials at the Nostra Gallery. The results of the study show that there are several things that have not been done by the nostra gallery, namely the absence of a serial number for purchasing raw materials and recording financial reports still using manual writing, but in this weakness the purchase of ecoprint raw materials is still called effective and efficient because the table shows a percentage of 85.71 % of calculation 6/7 x100% Based on the results of the calculation the entire table is considered to have been able to purchase ecoprint raw materials according to its purpose.
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PENDAHULUAN
 Pada bentuk  menjadikan sistem pengauditan internal untuk penyesuaian yang sesuai,  adanya instrument untuk kegunaan sebagai patokan untuk struktur kerja audit yaitu Red Flags mengetahui apakah pada pembelian  atau kegiatan mengalami kecurangan dalam mendeteksi hal tersebut di bantu dengan worksheet untuk menyiapkan laporan keuangan  dan daftar untuk berbagai keperluan bisnis.
Audit intern merupakan penilaian secara independent di dalam suatu usaha yang dilakukan oleh pemilik usaha, dengan tujuan untuk melakukan review akuntansi keuangan dan operasi sebagai dasar untuk memberikan bantuan yang bersifat efektif dan efisien bagi pemimpin usaha. 
[bookmark: _Hlk139726736]Nostra Gallery adalah Usaha Mikro Kecil Menengah (UMKM) adalah usaha yang bergerak dalam bidang jasa penjualan pakaian sepatu dan tas yang ada di Yogyakarta. Membutuhkan persediaan bahan baku sesuai dengan barang yang akan diproduksi yaitu berdasarkan permintaan pelanggan. Permasalahan yang sering dihadapi oleh UMKM  adalah bagaimana melakukan pembelian dalam mengelola persediaan tersebut dengan baik agar dapat efektif dan efisien sesuai tujuan usaha. Salah satu cara yang dilakukan nostra gallery, oleh karena itu pengendalian harus dilakukan untuk mengantisipasi adanya kecurangan dan memastikan prosedur dan kebijakan telah dilakukan dengan benar.
Dalam pelaksanaannya Nostra Gallery harus melakukan pembelian bahan baku sesuai kebutuhan  dikarenakan ada beberapa penemuan pada beberapa kasus penjualan kain yang biasanya terjadi di UMKM x,  seringkali terjadi pemborosan pembelian pada cat warna pada kain pemborosan terjadi dikarenakan toko langganan cat sedang habis stok warna yang biasanya di beli UMKM tersebut  , sehingga terpaksa membeli warna pada tempat lain dan hasil yang digunakan tidak maksimal warna corak yang kurang tetapi dengan harga yang tinggi selain pemborosan pada bahan baku cat kekurangan persediaan bahan baku karena kain yang di butuhkan oleh UMKM  sendiri harus di datangkan dari PT x  sehingga pengiriman kain akan berhenti di tengah jalan atau datang terlambat yang menyebabkan ketidakefektifan  
Sehingga Nostra Gallery harus memelukan kebijakan rancangan yang  tertib. Strategi cadangan sehingga terlihat aspek kualitas dan  konsisten pembelian bahan baku. Oleh sebab itu pembelian bahan baku perlu diperhatikan proporsi mencegah pemborosoan  konsekuensi pembelian bahan baku yang lewat batas dan mengontrol menjaga ketersediaan bahan baku untuk menyempurnakan keinginan pembeli mampu terealisasi tambah sempurnah. Dalam pembelian bahan baku tidak hanya itu  distributor pada kemufakatan nilai dan jarak dan waktu spesifik amat diperlukan. Mengenai  ini target memperkecil alterasi pasar. Jadi pemasok bertindak esensial, seperti didukung hasil penelitian dari dan memiki dampak positif pada performa keuangan Nostra Gallery. Oleh karena itu pembelian bahan baku yang efektif dan pembelian sangat diperlukan.

METODE
	Dalam penelitian ini penulis menggunakan pendalaman persoalan yakni metode yang di aplikasikan untuk paham personal lebih entensif dengan pengaktualan selaku intregatif dan komperehensif (Susilo Raharjo & Gudnanto 2011) Penelitian ini adalah tentang peran audit internal terhadap pembelian bahan baku ecoprint pada Nostra Gallery. 

HASIL DAN PEMBAHASAN
A. Mengevaluasi Proses Audit
Kondisi yang  menjadi atensi penulis sewaktu metode audit pembelian bahan baku ecoprint adalah maka tiada preskripsi perihal  uraian optimal dan minimum  yang dikerjakan manager setiap minggunya. Pembelian bahan baku ecoprint dilakukan sekedar  taksiran atas waktu pembeliannya. Aspek akuntansi pun belum menyelenggarakan wewenang  bagi  pengeluaran kas, belum adanya aktualitas  kas keluar, berhubung  catatan melalui supplier telah memadai, menjadi bukti kas keluar dikarenakan nota dari supplier telah di nilai komplet sebagai bukti atau dasar ulasan pengeluaran kas. 
B. Melaporkan Hasil Audit
Pada proses  yang sudah di lakukan untuk mendeteksi adanya kecurangan dengan menggunakan rekomendasi Red Flags dan Worksheet di temukan beberapa temuan pada tabel check list pada organisasi fungsi pembelian, inspeksi dan penerimaan barang dan pembayaran barang tidak terdapat kecurangan pada pengidentifikasian bahwa bagian pembelian dinilai telah mampu mencapai tujuannya dalam melakukan pembelian yang secara tegas menetapkan dokumen dalam kegiatan pembelian bahan baku ecopriny tidak hanya itu di temukan pada pembelian di lengkapi dengan laporan penerimaan barang sebagai bentuk pengendalian bahwa pembayaran hanya dilaksanakan ketika bahan baku yang diterima sesuai spesifik yang diinginkan dan ari beberapa temuan dapat disimpulkan bahwasanya pembelian bahan baku ecoprint telah efektif dan efisien. 




SIMPULAN
Penulis telah menyimpulkan hasil analisis data dan penjabaran yang sudah dilakukan, pembelian bahan baku ecoprint yang telah ditemukan di nostra galley dengan menggunakan rekomendasi red flag dan worksheet pada pengidentikasian yang di lakukan tidak terdeteksi kecurangan pada pembelian bahan baku pada pembelian bahan baku ecoprint di nostra gallery disebabkan pembelian dinilai telah sesuai dengan tujuannya pada pembelian bahan baku harga dan kualitas sesuai dan pada pencatatan laporan akuntansi  memiliki kelemahan dimana pada pencatatan pembelian barang dan penerimaan barang di jadikan satu laporan meskipun adanya kelemahan tersebut  pihak dari nostra gallery tidak mengalami kesulitan pada pencatatan laporan keuangannya dapat disimpulkan pada pengidentifikasian ditemukan keefektivan dan keefisienan pada pembelian bahan baku ecoprint 
Saran yang bisa penulis berikan atas kelemahan yang ditemukan untuk membuat pencatatan pada pembelian barang dan penerimaan bahan baku di buat terpisah untuk meminimalisir terjadinya kesalahan. 
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