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Debt to Equity Ratio merupakan salah satu bentuk rasio solvabilitas untuk menilai utang dengan ekuitas dengan cara membandingkan antara seluruh utang, termasuk utang lancar dengan seluruh ekuitas. Rasio ini berfungsi untuk mengetahui setiap rupiah modal sendiri yang dijadikan untuk jaminan utang. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh current ratio, total asset turn over, dan return on equity terhadap struktur modal (debt to equity ratio).
Populasi penelitian ini adalah seluruh data laporan keuangan PT. Semen Indonesia (Persero) Tbk dari tahun berdiri sampai dengan sekarang. Sampel penelitian ini laporan keuangan PT. Semen Indonesia (Persero) Tbk Tahun 2006 – 2015. Sampel menggunakan metode purposive sampling. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data sekunder. Alat analisis yang digunakan adalah dengan menggunakan regresi linear berganda dengan bantuan SPPS 20. Variabel independen dalam penelitian ini current ratio, total asset turn over, dan return on equity. Variabel dependennya adalah debt to equity ratio.
Hasil penelitian ini, current ratio secara parsial berpengaruh signifikan terhadap debt to equity ratio, total asset turn over secara parsial tidak berpengaruh signifikan terhadap debt to equit ratio, return on equity secara parsial tidak berpengaruh signifikan terhadap debt to equit ratio, dan secara simultan ketiga variable independen tersebut berpengaruh terhadap debt to equity ratio. Variabel yang paling berpengaruh adalah total asse turn over.
