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ABSTRAK

Rentabilitas Koperasi Pegawai Republik Indonesia KPRI “ Sapta Kusuma “ dipengaruhi oleh berbagai faktor-faktor keuangan yang dapat diukur menggunakan rasio keuangan. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menganalisis pengaruh Current Rasio (ROI), Debt to Total Asset (DAR) terhadap Return on Investment (ROI) Koperasi Pegawai Republik Indonesia (KPRI) “ Sapta Kusuma “ periode Tahun 2004 s/d 2014.

Populasi dari penelitian ini adalah laporan keuangan Koperasi Pegawai Republik Indonesia (KPRI) mulai berdirinya tahun 2001 – 2015 berjumlah 15 data.Metodepengambilan sampel yang digunakan adalah purposive sampling dan diperoleh 11 laporan keuangan sebagai sampel. Metode analisis yang digunakan adalah analisis Asumsi Klasik, analis Regresi berganda dengan variabel dummy, analisis Hipotesis dengan R2, uji F dan Uji t. 

Berdasarkan hasil dari uji t, Current rasio  status KPRI “ Sapta Kusuma “  berpengaruh  negatif dan signifikan terhadap ROI. Sedangkan Debt to Total Asset berpengaruh negatif dan signifikan terhadap ROI. Hasil secara simultan dengan uji F menunjukkan bahwa semua variabel independen tidak berpengaruh signifikan tehadap ROI. Nilai adjusted R square sebesar 0,0,346  yang menunjukkan bahwa 34,6 % ROIdapat dijelaskan oleh variabel independen Current rasio dan Debt to Total Asset. Sedangkan  sisanya sebesar  65,4% dijelaskan oleh variabel lain. Kata kunci: ROI, Current rasio dan Debt to Total Asset.
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