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Rentabilitas merupakan hal yang sangat penting bagi setiap perusahaan termasuk koperasi, karena tingkat rentabilitas merupakan salah satu alat ukur untuk menilai keberhasilan suatu perusahaan. Efisiensi baru dapat diketahui dengan membandingkan laba yang diperoleh. Tujuan penelitian ini adalah Menguji dan Menganalisis  faktor – faktor yang mempengaruhi Rentabilitas. 
Populasi dalam Penelitian ini adalah data KPRI Adil Kabupaten Bantul dari sejak berdiri yaitu pada tahun 1965 sampai dengan 2015. Sampel ditentukan dengan metode purposive sampling sehingga diperoleh sampel sebanyak 11 tahun. Data dalam penelitian ini adalah data sekunder yang diambil dengan teknik dokumentasi. Metode Analisis Data menggunakan regresi linier berganda dengan bantuan IBM SPSS 19.0. 
Hasil Penelitian ini menunjukkan bahwa pertama Debt to Tottal Asset secara parsial tidak berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi, kedua Profit Margin secara parsial berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi, ketiga Size secara parsial berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi, keempat secara simultan variabel independen berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi, Besarnya Adjusted R adalah 0,975. Hal ini berarti 97,5 % variasi rentabilitas ekonomi dapat dijelaskan oleh variasi tiga variabel independen. Variabel paling dominan dalam penelitian ini adalah Profit Margin dengan nilai unstandardized Coefficient sebesar 0,085. 
Kesimpulan dalam penelitian ini adalah secara parsial Profit Margin dan Size berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi sedangkan secara parsial debt to total asset tidak berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi dan secara simultan debt to total asset, profit margin dan size berpengaruh terhadap Rentabilitas Ekonomi. Saran bagi Penelitian selanjutnya disarankan untuk menambah faktor-faktor yang mempengaruhi rentabilitas, menambah periode dan memperluas sampel penelitian sehingga akan meningkatkan keakuratan data dan akan diperoleh hasil yang lebih representatif.

