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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan membuktikan secara empiris bahwa Current Ratio, Debt to Equity Rati0 dan Return On Asset berpengaruh secara parsial terhadap Return Saham pada Perusahaan Manufaktur Sektor Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2011-2013. Current Ratio, Debt to Equity Ratio dan Return On Asset berpengaruh secara simultan terhadap Return Saham pada Perusahaan Manufaktur Sektor Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2011-2013.
Populasi dalam penelitian ini adalah Perusahaan Manufaktur Sektor Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2011-2013. Teknik pengambilan sampel menggunakan metode purposive sampling yaitu data dipilih berdasarkan kriteria-kriteria tertentu. Berdasarkan kriteria yang telah ditetapkan diperoleh jumlah sampel 12 perusahaan. Jenis data yang digunakan adalah data sekunder yang diperoleh dari Indonesian Capital Market Directory. Metode analisis data yang digunakan adalah analisis regresi linier berganda.
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan diperoleh kesimpulan bahwa secara parsial, Current Ratio tidak berpengaruh secara signifikan terhadap Return Saham, Debt to Equity Ratio tidak berpengaruh secara signifikan terhadap Return Saham dan Return On Asset berpengaruh secara signifikan terhadap Return saham. Secara simultan menunjukkan Current Ratio, Debt to Equity Ratio dan Return On Asset berpengaruh signifikan terhadap Return Saham.
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