ABSTRACT

This study aimed to analysis the effect of accountability, audit knowledge, and gender to quality of work of auditors. The population in this study were senior auditors and junior auditors in the firm in special region Yogyakarta, with a total population of 60 auditors. The study uses primary data by conducting research directly in the field  by providing a questionaire/worksheet questions. Of the 60 questionnaires distribute there are 34 questionnaires returned. Data collected and analyzed using validity and reliability, the classic assumption test, and multiple regression. 
The result indicated that (1) Accountability have a significant influence on the quality of work auditor, and audit knowledge have a significant influence on the quality of work of auditors dominant compared with two  other variables. (2) Gender no significant on quality of work of auditors.
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INTISARI

Penelitian ini bertujuan untuk menguji pengaruh akuntabilitas, pengetahuan audit dan gender terhadap kualitas hasil kerja auditor. Penelitian ini menggunakan data primer dengan cara melakukan penelitian langsung dilapangan dengan memberikan kuesioner/lembar pertanyaan. Populasi dalam penelitian ini adalah auditor senior dan auditor yunior pada KAP di Daerah Istimewa Yogyakarta, dengan total populasi sebesar 60 auditor. Dari 60 kuesioner yang disebar ada 34 kuesioner yang kembali. Data yang terkumpul dan di anlisis menggunakan uji validitas, uji reliabilitas, uji asumsi klasik dan analisis regresi berganda.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) akuntabilitas memiliki pengaruh signifikansi tehadap kualitas hasil kerja auditor dan pengetahuan audit memiliki signifikansi yang paling dominan terhadap kualitas hasil kerja auditor dibandingkan dua variabel lainnya. (2) Gender tidak berpengaruh signifikan terhadap kualitas hasil kerja auditor.
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