PERBANDINGAN KEEFEKTIFAN 
MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE TEAM GAME TOURNAMENT (TGT) DAN NUMBER HEAD TOGETHER (NHT) DITINJAU DARI HASIL BELAJAR MATEMATIKA POKOK BAHASAN BANGUN RUANG SISI DATAR PADA SISWA KELAS VIII SMP N 2 GODEAN SEMESTER II

ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan keefektifan Model Pembelajaran Team Game Tournament (TGT) dan Number Head Together (NHT) Ditinjau Dari Hasil Belajar Matematika Pokok Bahasan Bangun Ruang Sisi Datar Pada Siswa Kelas VIII SMP N 2 GODEAN Semester II. Penelitian ini adalah penelitian eksprerimen semu dengan pre-postest non equivalent control group design.
Pembelajaran matematika pada kelas VIII C menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe TGT dan kelas VIII D menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe NHT. Instrumen yang digunakan untuk mengumpulkan data adalah tes hasil belajar siswa terhadap matematika. Untuk menguji keefektifan pembelajaran dengan model pembelajaran kooperatif tipe TGT dan model pembelajaran kooperatif tipe NHT yang ditinjau dari hasil belajar siswa dalam matematika, digunakan analisis one sample t-tes. Perbandingan Keefektifan model pembelajaran TGT dan model pembelajaran NHT pada pembelajaran yang ditinjau dari hasil belajar siswa dalam matematika, data dianalisis dengan menggunakan uji T2 hotteling. Uji-t univariat digunakan untuk menentukan pendekatan yang lebih efektif.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran TGT dan model pembelajaran NHT dalam pembelajaran matematika efektif ditinjau hasil belajar siswa dalam matematika. Terdapat perbedaan keefektifan secara signifikan pada penerapan model pembelajaran kooperatif tipe TGT dan model pembelajaran kooperatif tipe NHT dalam pembelajaran matematika materi pokok bangun ruang sisi datar ditinjau dari hasil belajar siswa dalam matematika. Hasil uji lanjut menunjukkan bahwa model pembelajaran kooperatif tipe TGT lebih efektif dilihat dari hasil belajar matermatika siswa dibandingkan model pembelajaran kooperatif tipe NHT.
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