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ABSTRACT
	This graduation paper is entitled “Class Conflict in Khaled Hosseini’s Novel The Kite Runner” . This study is written to analyze the conflicts that happen in Afghan society which is mainly caused by difference of social class. The research is conducted by using library research. The writer studies on the sociological values and Marxism theory as reflected by the social class in “The Kite Runner” novel. 
The method used in this research is descriptive qualitative method as the data are described in the form of sentences. No particular technique that is used to collect the data in this graduation paper. The steps of collecting the data in this research are reading and understanding the storyline and the dialogs written in the novel, reading supporting theories related to the novel and theories of social conflicts that can add up the findings, analyzing the data by taking notes and focusing only on the object being researched. The next step is organizing and displaying the data to allow conclusions to be drawn.  
The results of this research are as follows: the society in the twentieth is fundamentally separated by two large groups namely Pashtun and Hazara. They are inhabit Afghanistan as told in The Kite Runner. the Pashtuns act as the dominant upper class and the Hazaras fill the society of the lower class which fits the theory of Marxism.
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ABSTRAK

Tugas akhir skripsi ini berjudul “Class Conflict in Khaled Hosseini’s Novel The Kite Runner” .Penelitian ini ditulis guna menganalisa konflik yang terjadi di Afganistan yang pada dasarnya dikarenakan perbedaan kelas sosial.Penulis menelitinya menggunakan metode penelitian pustaka. Penulis meneliti berdasarkan nilai-nilai sosial dan teori Marxism yang direfleksikan melalui kelas sosial dalam novel Kite Runner.

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah kualitatif deskriptif dimana data disajikan dalam bentuk kalimat-kalimat. Tidak ada teknik khusus dalam mengumpulkan data dalam skripsi ini. Langkah-langkah yang penulis gunakan dalam penelitian ini adalah dengan membaca dan memahami cerita dan dialog dalam novel, membaca teori-teori yang berkaitan dengan novel dan teori konflik sosial guna mendapatkan temuan, menganalisa data dan tetap fokus pada sasaran penelitian. Langkah berikutnya adalah menyajikan dan menganalisa data untuk ditarik beberapa kesimpulan.
Hasil dari penelitian ini antara lain : kondisi sosial di abad ke-20 secara fundamental terbagi menjadi dua kelompok besar bernama Pashtun dan Hazara. Mereka adalah penduduk yang dikisahkan dalam novel The Kite Runner. Kaum Pastun berperan sebagai kelas atas yang dominan dan Hazara menjadi kelas yang berada dibawahnya seperti yang sesuai dengan teori Marxism.
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