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[bookmark: _GoBack]ABSTRAK
Penelitian ini dilakukan untuk menguji pengaruh variabel Current Ratio (CR), Debt to Equity Ratio (DER), dan Net Profit Margin (NPM) terhadap Return on Equity (ROE).
Teknik sampling yang digunakan adalah purposive sampling dengan kriteria perusahaan manufaktur yang listed di BEI yang selalu menyajikan laporan keuangan tahun buku berakhir 31 desember selama periode pengamatan (2008-2012) baik terdapat di ICMD. Dalam laporan keuangan mencantumkan nilai rasio keuangan yang akan diteliti meliputi ROE, CR, DER, dan NPM. Pada awal periode pengamatan hingga akhir periode pengamatan menghasilkan laba yang positif. Diperoleh jumlah sempel sebanyak 55 perusahaan dari 131 perusahaan selama periode pengamatan 5 tahun pada sektor manufaktur. Sehingga jumlah sampel sebanyak 270 selama periode pengamatan 5 tahun. Teknik analisis yang digunakan adalah analisis regresi berganda dan uji hipotesis menggunakan uji t secara parsial, uji F secara simultan dengan level of significance 5% dan uji koefisien determinasi.
Dari hasil analisis menunjukan bahwa data CR secara parsial tidak berpengaruh positif dan signifikan terhadap ROE perusahaan manufaktur periode 2008-2012, karena nilai signifikan sebesar 0,216 lebih besar dari 5% atau 0,05. Data DER dan NPM secara parsial berpengaruh positif dan signifikan terhadap ROE persahaan manufaktur di BEI periode 2008-2012, karena nilai signifikan variable DER dan NPM sebesar 0,000 lebih kecil dari 5% atau 0,05. Sementara secara simultan (CR, DER, NPM) terbukti berpengaruh signfikan positif terhadap ROE perusahaan manufaktur di BEI pada level of signfikan 5% atau 0,05 yaitu 0,000. Kemampuan prediksi dari ketiga variabel tersebut terhadap ROE sebesar 44,8% sebagaimana ditunjukkan oleh besarnya adjusted R square sebesar 44,8%, sedangkan sisanya 55,2% % dipengaruhi oleh faktor lain yang tidak dimasukkan ke dalam model penelitian.
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