ABSTRAK
Angga Wishnu Prasetya 12051041. Analisis Rasio Keuangan Terhadap Return saham Pada perusahaann Otomotif dan Komponen di bawah bimbingan Rina Dwiarti, SE,M.Si,. Fakultas Ekonomi Universitas Mercu Buana Yogyakarta.
Pasar modal mempunyai peran yang strategis sebagai salah satu sumber pembiayaan bagi dunia usaha dan wahana investasi bagi investor. Sebelum melakukan investasi, investor perlu memastikan apakah modal yang ditanamkan mampu memberikan tingkat return yang diharapkan atau tidak, yaitu dengan cara mengetahui kinerja perusahaan-perusahaan yang akan dijadikan tempat investasi. Hal ini dapat dilakukan dengan menganalisa laporan keuangan perusahaan yang bersangkutan. Karena laporan keuangan merupakan cerminan dan prestasi manajemen sebuah perusahaan pada satu periode tertentu.
Penelitian ini merupakan penelitian dengan karakteristik masalah berupa hubungan sebab akibat antara dua variabel atau lebih. Denga bertujuan untuk menganalisa pengaruh variabel bebas terhadap variabel terikat. Dalam penelitian ini ada lima variabel, dari lima variabel tersebut dapat dikelompokan dalam dua kelompok yaitu kelompok variabel terikat dan variabel bebas. kelompok variabel pertama adalah return saham (Y) dalam hal ini merupakan variabel terikat, sedangkan kelompok kedua yaitu meliputi CR (X1), DER (X2), TAT (X3),  dan ROE (X4) dalam hal ini merupaka variabel bebas.
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh saham perusahaan otomotif dan komponen yang terdaftar di BEI selama periode 2011-2013. Penelitian sampel pada penelitian ini dilakukan secara purposive sampling. Sehingga diperoleh 12 perusahaan sampel dari jumlah 13 populasi. Data yang dikumpulkan merupakan data sekunder berupa laporan keuangan publikasian tahunan yang telah di audit selama periode 2011-2013, sehingga berjumlah 36 data. Pengumpulan data diperoleh mengutip dari laporan keuangan perusahaan sampel dan ICMD. Model analisis data yang digunakan adalah uji asumsi klasik dan regresi linear berganda.
Berdasarkan hasil analisis data, pengujian hipotesis dan pembahasan dapat disimpulkan bahwa hanya variabel ROE yang berpengaruh signifikan terhadap return saham, sedangkan variabel CR, DER dan TAT tidak berpengaru secara signifikan terhadap return saham.
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