ABSTRAK

ROA adalah rasio yang dapat menunjukkan kemampuan perusahaan dalam menghasilkan keunutngan dengan aktiva yang dimilikinya. Dengan semakin meningkatnya profitabilitas (ROA), maka bank akan mampu mengembangkan usaha serta menghadapi persaingan usaha. Besarnya ROA dapat dipengaruhi oleh berbagai macam faktor. Tujuan dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui apakah QR, LDR, CAR, NPL, dan DER memiliki pengaruh terhadap ROA perbankan baik secara parsial maupun simultan dan berapa besar pengaruhnya.
Data yang digunakan dalam penelitian ini diperoleh dari Laporan Keuangan PT Bank BPD DIY periode tahun 2004-2013. Ada enam variabel yang dianalisis dalam penelitian ini yaitu : QR, LDR, CAR, NPL, dan DER.
Hasil penelitian dengan uji F menunjukkan bahwa kelima variabel independen yaitu QR, LDR, CAR, NPL, dan DER secara bersama-sama tidak mempengaruhi perubahan ROA. Berdasarkan hasil uji t menunjukkan bahwa QR berpengaruh signifikan terhadap ROA, sedangkan LDR, CAR, NPL, dan DER tidak berpengaruh signifikan terhadap ROA.
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