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Analisis laporan keuangan dapat dilakukan dengan berbagai teknik analisis. Salah satu teknik analisis yang dapat digunakan yaitu analisis rasio keuangan. Dalam penelitian ini, analisis rasio keuangan yang digunakan adalah rasio likuiditas dan rasio profitabilitas.
Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk menilai kinerja keuangan PT. Unilever Indonesia periode 2003 – 2012. Oleh karena itu, data-data yang digunakan dalam penelitian ini adalah laporan keuangan PT. Unilever Indonesia periode 2003 – 2012 berupa neraca dan laporan laba rugi.
Dengan menggunakan dua rasio likuiditas yakni current ratio dan quick ratio serta tiga rasio profitabilitas yakni Net profit margin, return on investment dan return on equitymaka diperoleh hasil penelitian yaitu bahwa kinerja keuangan perusahaan berdasarkan rasio likuiditas secara umum berdasarkan angka-angka yang diperoleh menunjukkan hasil yang kurang memuaskan, sedangkan kinerja keuangan PT. Unilever Indonesia berdasarkan rasio profitabilitas secara umum menunjukkan hasil yang cukup memuaskan.
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