ABSTRAK

PT. Citra Gemilang di Klaten dikenal sebagai perusahaan penyedia pipa pralon PVC yang merupakan supliyer di wilayah Jawa tengah bagian selatan dan Daerah Istimewa Yogyakarta. Perusahaan tersebut berdiri sejak tahun 2006 dan Secara hukum, perusahaan ini berstatus perseroan komanditer atau CV dengan akta pendirian perseroan komanditer no 09 notaris Widi Astuti, SH tertanggal 25 September 2008 dan telah didaftarkan ke panitera pengadilan negeri Klaten pada 7 Oktober 2008 dengan nomor 232/2008.
Strategi keuangan dalam meningkatkan profitabilitas perusahaan dengan mengandalkan perputaran modal kerja yang efektiv dan efisien.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh secara parsial maupun secara simultan pengaruh perputaran modal kerja terhadap profitabilitas PT. Citra Gemilang di Klaten. Dimensi perputaran modal kerja yang digunakan dalam penelitian ini adalah perputaran modal kerja, perputaran kas dan perputaran persediaan.
Hasil analisis data menunjukkan bahwa baik secara parsial maupun secara simultan perputaran modal kerja, perputaran kas dan perputaran persediaan berpengaruh positif dan segnifikan terhadap profitabilitas PT. Citra Gemilang di Klaten. Besarnya pengaruh secara parsial tersebut pada variabel perputaran modal kerja sebesar 0,299, variabel perputaran kas sebesar 0,231 dan perputaran persediaan sebesar 0,441, sedangkan hasil analisis data pengaruh secara simultan terhadap profitabilitas sebesar 0,477.
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