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ABSTRACT
           This research test how the influence of the competence of human resources , the utilization of information technology and standard operating procedures against the accuracy of the time the delivery of financial reports of Satuan Kerja Perangkat Daerah (SKPD) in Kabupaten Gunungkidul.

            Data collection done by providing copies of the 75 , which is distributed to finance staf of respondens in each of the regional units in local government districts Gunungkidul. Then analyzed the data obtained using SPSS 17.00.
The results show that testing the competence of human resources , the utilization of information ,  standard operating procedure positive and influential significant financial report on the accuracy of the time of the Satuan Kerja Perangkat Daerah (SKPD) ) in Kabupaten Gunungkidul.
Key Words : Timeliness of financial report , competence of human resources , utilization of information technology , and standard operating procedures . `
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ABSTRAK
Penelitian ini menguji bagaimana pengaruh kompetensi sumber daya manusia, pemanfaatan teknologi informasi dan standar operasional prosedur terhadap ketepatan waktu penyampaian laporan keuangan satuan kerja perangkat daerah (SKPD) yang ada di Kabupaten Gunungkidul.      

Pengumpulan data dilakukan dengan memberikan kuesioner sebanyak 75 eksemplar, yang dibagikan kepada responden yang merupakan staf keuangan di masing-masing satuan kerja  perangkat  daerah  yang ada di Pemerintahan   Kabupaten Gunungkidul.  Data  yang diperoleh kemudian dianalisis menggunakan SPSS 17.00.

Hasil pengujian menunjukkan bahwa kompetensi sumber daya manusia, pemanfaatan teknologi informasi dan standar operasional prosedur berpengaruh  positif  signifikan  terhadap ketepatan waktu penyampaian laporan keuangan Satuan Kerja Perangkat Daerah (SKPD) yang ada di kabupaten Gunungkidul.

Kata Kunci  :  Ketepatan Waktu Penyampaian Laporan, Kompetensi Sumber Daya Manusia, Pemanfaatan Teknologi Informasi,dan  Standar Operasional Prosedur.
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