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INTISARI

Undang-Undang Nomor 32 Tahun 2004 tentang Pemerintahan Daerah memberikan keleluasaan bagi daerah untuk mengurus rumah tangganya sendiri dalam konteks mencapai tujuan otonomi daerah yaitu kesejahteraan masyarakat. Pemerintah daerah melalui berbagai kebijakan dan keputusan publik yang ditetapkan berupaya untuk dapat meningkatkan kesejahteraan masyarakat yang antara lain dimanifestasikan ke dalam bentuk  Pengelolaan Badan Usaha Milik Daerah (BUMD). Badan Usaha Milik Daerah yang dikelola dengan profesional dan efisien tentu dapat memberikan kontribusi terhadap peningkatan Pendapatan Asli Daerah (PAD) yang dapat digunakan oleh Pemerintah Daerah untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat.
Penelitian dengan judul Kontribusi Pengelolaan Badan Usaha Milik Daerah Terhadap Peningkatan Pendapatan Asli Daerah (Tinjauan Perusahaan Daerah Aneka Usaha Kabupaten Magelang Tahun 2010 – 2012) dilakukan untuk mengetahui tata kelola Perusahaan Daerah Aneka Usaha dari aspek manajemen sumber daya manusia, manajemen operasional atau produksi, manajemen keuangan, dan manajemen pemasaranyang dapat meningkatkan laba perusahaan.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa aspek sumber daya manusia, produksi dan pemasaran masih harus ditingkatkan, sementara dari aspek keuangan perusahaan relatif sehat ditinjau dari rasio likuiditas dan solvabilitas sementara tingkat rentabilitas atau efisiensi penggunaan modal untuk memperoleh laba harus ditingkatkan.
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