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BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan 
      Setelah melakukan pembahasan mengenai sistem akuntansi penerimaan dan pengeluaran kas pada CV Sri Cahya Putra Megatama, maka penyusun dapat mengambil kesimpulan sebagai berikut : 

5.1.1 Sistem Akuntansi Penerimaan Kas 

a. Prosedur penerimaan kas dilakukan melalui dua cara yaitu melalui penerimaan secara tunai dan melalui penagihan. Penerimaan kas secara tunai dapat pula melalui pembayaran secara transfer dan pembayaran secara penagihan dapat berupa uang tunai, cek ataupun bilyet giro . 

b. Bagian-bagian yang terkait dalam sistem penerimaan kas yaitu : bagian customer service, bagian kasir transaksi, bagian kasir operasional dan bagian penagihan. 

c.  Dokumen yang digunakan dalam sistem akuntansi penerimaan kas yaitu : kwitansi, surat jalan dan invoice, bukti kas masuk, bukti bank masuk, rekening koran, dan bukti transfer bank. 

d.  Catatan akuntansi yang digunakan dalam sistem akuntansi penerimaan kas yaitu : laporan kas transaksi harian, jurnal penerimaan kas, buku merah,dan kartu piutang 

e. Pengendalian intern terhadap penerimaan kas pada CV Sri Cahya Putra Megatama yaitu dengan memisahkan antara bagian kasir transaksi bagian kasir operasional supaya mudah dalam pencatatan dan pengawasannya. Tetapi penerimaan pelunasan piutang dari pemakai jasa printing, yang mestinya menggunakan cek, bilyet giro atau malalui transfer bank, oleh perusahaan tidak sepenuhnya menggunakan cek,bilyet giro atau melalui transfer bank. Perusahaan masih menerima pelunasan piutang berupa uang tunai dari debitur. Penggunaan dokumen belum dilaksanakan sepenuhnya dengan baik karena dokumen kurang diarsip dengan baik sehingga  pengawasan arus dokumen kurang baik. Catatan akuntansi yang telah digunakan dalam sistem akuntansi penerimaan kas sudah sesuai dengan kondisi perusahaan. 

5.1.2 Sistem Akuntansi Pengeluaran Kas 

a. Prosedur pengeluaran kas dilakukan dengan menggunakan uang tunai ataupun melalui transfer bank. 

b.  Fungsi yang terkait dalam sistem akuntansi pengeluaran yaitu bagian kasir operasional, kepala  keuangan dan manager pusat. 

c.  Dokumen yang digunakan dalam sistem akuntansi pengeluaran kas yaitu : bukti pengeluaran kas/bank, nota, dan bukti transfer bank. 

d.  Catatan akuntansi yang digunakan dalam sistem akuntansi pengeluaran kas  yaitu : jurnal pengeluaran kas,buku merah, buku kas kasir. 

e. Pengendalian intern terhadap pengeluaran kas pada CV Sri Cahya Putra Megatama yaitu melakukan pembayaran yang sifatnya besar dengan transfer bank, meskipun hal ini tidak dilakukan sepenuhnya. Dan melakukan pembayaran yang sifatnya kecil maka menggunakan uang tunai. Selain itu semua pengeluaran didukung dengan bukti pendukung dan diteliti oleh kepala keuangan, dan kemudian dimintakan persetujuan kepada manager pusat. 

5.2 Saran 
Saran bagi CV Sri Cahya Putra Megatama sebagai berikut : 

a. Dalam melakukan penerimaan kas dari pemakai jasa secara penagihan yang nominalnya besar sebaiknya melalui transfer ataupun cek dan bilyet giro untuk mengantisipasi adanya kehilangan besar karena perampokan dan  penyelewengan.
b.  Penggunaan dokumen-dokumen yang ada sebaiknya diarsip secara urut. Hal ini dimaksudkan untuk memudahkan dalam pengawasan. 

c.  Perusahaan hendaknya melakukan perjanjian kepada pihak yang menggunakan jasa dengan jumlah nominal besar dan pembayaran secara kredit, untuk mengurangi terjadinya penumpukan piutang dan pembayaran dapat tepat waktu sehingga perputaran dana bisa lancar.
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