“ANALISIS PERBANDINGAN KINERJA KEUANGAN BANK SYARIAH DAN BANK KONVENSIONAL 
(Studi Kasus Bank Muamalat dan Bank BRI Periode 2005-2014)”

Oleh:

Aprisca Sanggra Pramudya Hernanda
10052059

PROGRAM STUDI MANAJEMEN
FAKULTAS EKONOMI 
UNIVERSITAS MERCU BUANA 
YOGYAKARTA

Abstrak


Penulisan dalam skripsi ini, mengambil topik mengenai perbandingan kinerja keuangan bank syariah dengan bank konvensional. Perkembangan lembaga perbankan dan semakin pesatnya persaingan antara bank syariah maupun bank konvensional, dalam beberapa tahun terakhir ini mendorong penulis untuk melakukan penelitian mengenai kinerja keuangan kedua jenis bank tersebut dan kemudian dibandingkan untuk mengetahui ada tidaknya perbedaan yang signifikan antara keduanya dan untuk membandingkan mana diantara keduanya yg memiliki kinerja keuangan yang lebih baik.
Penelitian ini mengambil objek Bank Muamalat Indonesia sebagai bank syariah dan Bank Rakyat Indonesia sebagai bank konvensional. Informasi yang digunakan untuk mengukur kinerja bank adalah berdasarkan Laporan Publikasi Keuangan Bank periode 2005-2014 menggunakan rasio keuangan yang digunakan terdiri dari LDR, NPL, ROA, ROE, dan CAR. Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian yaitu dengan menggunakan uji Independent Sample T-Test untuk membandingkan kinerja keuangan dua bank tersebut.
Berdasarkan hasil penelitan yang telah dilakukan, secara keseluruhan dari rasio keuangan yang digunakan memperlihatkan kinerja keuangan yang berfluktuatif. Berdasarkan hasil uji statistik menunjukkan 5 jenis rasio yaitu LDR, NPL, ROA, ROE, dan CAR menunjukkan kinerja keuangan Bank Muamalat Indonesia sama baik dengan kinerja keuangan Bank Rakyat Indonesia. Kemudian dari hasil uji Independent Sample Test menunjukkan terdapat perbedaan yang signifikan kinerja keuangan Bank Muamalat Indonesia dengan kinerja keuangan Bank Rakyat Indonesia dilihat dari LDR, ROA, CAR. sedangkan dari ROE, NPL menunjukkan tidak terdapat perbedaan yang signifikan antara kinerjakeuangan Bank Muamalat Indonesia dengan kinerja keuangan Bank Rakyat Indonesia. 
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