INTISARI
Penelitian ini dilakukan untuk membandingkan prosentase luas pengungkapan tanggung jawab sosial perusahaan bank syariah di Indonesia berdasarkan pada indeks pelaporan sosial islam.
Sampel dari penelitian ini adalah 4 bank syariah di Indonesia pemenang penghargaan Corporate Image Award 2012. Penelitian ini menggunakan laporan tahunan tahun 2014 yang dipublikasikan pada web masing-masing bank. Analisis data menggunakan analisis isi. Mengukur luas pengungkapan dilakukan melalui teknik scoring.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa Bank Muamalat Indonesia menempati peringkat pertama karena memiliki prosentase tingkat luas pengungkapan tertinggi yaitu 76,1% dan  Bank Mega Syariah menempati peringkat terakhir dengan prosentase tingkat luas pengungkapan terendah yaitu 54,1%. Sedangkan Bank Negara Indonesia Syariah menempati peringkat kedua dengan prosentase yaitu 72,6% dan Bank Syariah Mandiri menempati peringkat ketiga dengan prosentase luas pengungkapan yaitu 72,1%. Disimpulkan juga bahwa keempat bank syariah di Indonesia yang menjadi sampel dalam penelitian ini belum ada satupun yang mampu menunjukkan luas pengungkapan tanggung jawab sosial perusahaan secara penuh atau mencapai prosentase angka 100% berdasarkan indeks pelaporan sosial islam.
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