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ABSTRAK

“Bali Women’s T20 International” merupakan salah satu event liga persahabatan yang di selenggarakan oleh organisasi olahraga cricket di Indonesia yaitu Persatuan Cricket Indonesia. Event yang baru diselenggarakan pertama kali pada tahun 2022 ini memiliki dampak yang cukup baik dalam eksistensi olahraga cricket di Indonesia. 
Perancangan branding identity liga “Bali Women’s T20 International” ini dapat membangun sebuah identitas bagi liga ini sendiri dan memberikan citra yang baik melalui elemen yang dirancang pada beberapa macam implementasi visual di media yang sudah ditentukan. 
Metode analisis yang digunakan adalah analisis 5W+1H (what, who, where, when, why, dan how) dan analisis SWOT (Strength, Weakness, Opportunity dan Treath) untuk menemukan solusi serta menentukan tingkat kepentingan dari masalah yang ada.

Kata kunci :  branding identity, liga olahraga, cricket
ABSTRACT

"Bali Women’s T20 International" is one of the friendly league events organized by the cricket sports organization in Indonesia, namely the Indonesian Cricket Association (Persatuan Cricket Indonesia). This event, which was first held in 2022, has had a positive impact on the existence of cricket in Indonesia.

The design of the branding identity for "Bali Women’s T20 International" league aims to establish a distinct identity for the league and create a positive image through various visual elements implemented in predetermined media. The analytical methods employed include the 5W+1H analysis (what, who, where, when, why, and how) and a SWOT analysis (Strengths, Weaknesses, Opportunities, and Threats) to identify solutions and determine the level of importance of existing issues.
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PENDAHULUAN
Perancangan sebuah branding identity pada perkembangan era seperti sekarang tidak hanya dilakukan oleh brand/merk saja, tetapi banyak organisasi yang membuat sebuah branding identity untuk membentuk citra visual dan dijadikan sebagai media promosi jika organisasi tersebut menggelar sebuah acara atau suatu event. Karena jika bisa di umpamakan produk dari sebuah organisasi adalah event itu sendiri, maka perancangan brand identity perlu bagi sebuah event organisasi. Pemanfaatan visual identity yang sudah dirancang untuk diterapkan di berbagai macam media yang dapat menjadi sebuah tanda pengenal, cindra mata dan media promosi dari sebuah event yang diselenggarakan oleh suatu organisasi.

Branding identity merupakan sebuah upaya untuk mengidentifikasi dan mempromosikan merek menggunakan gambar, elemen visual, atau pengaturan visual (McQuarrie & Phillips, 2016).   Seperti yang dikatakan oleh Julia Rotherford Silvers dibukunya yang berjudul “Professional Even Coordination” ia mengatakan bahwa mengidentifikasi simbol, logo, atau representasi grafis yang terkait dengan acara atau organisasi acara adalah bentuk ‘branding’, memproyeksikan gambar dan menghubungkan produk (acara) dengan persepsi nilai yang mudah dikenali dan konsisten kepada konsumen(Silvers, 2012).  Dengan merancang sebuah logo, tone warna, serta elemen bentuk yang dapat dijadikan sebagai acuan dalam pembuatan media yang lain. Brand identity biasanya banyak digunakan untuk media promosi sebuah bisnis, tetapi seiring berjalannya waktu juga digunakan sebagai media promosi dari beberapa event contohnya yang sudah banyak dilakukan ialah dalam event olahraga. 

Badan organisasi khususnya di Indonesia tumbuh berkembang pesat dalam masyarakat. Olahraga merupakan salah satu kegiatan yang menciptakan banyak organsasi di Indonesia. Semua cabang olahraga yang berkembang di Indonesia memiliki badan organisasinya sendiri-sendiri dan salah satu badan organisasi resmi olahraga di Indonesia ialah Persatuan Cricket Indonesia. Persatuan Cricket Indonesia merupakan sebuah badan resmi dalam bidang olahraga serta badan organisasi yang bertugas untuk mengembangkan cricket di Indonesia.

Mengembangkan sebuah bidang olahraga tidak hanya sekedar melatih atlet yang bergabung dalam badan organisasi tersebut, akan tetapi dengan mengadakannya berbagai event pertandingan atau liga yang secara tidak langsung selain melatih kemampuan atlet namun juga dapat meningkatkan eksistensi dari cabang olahraga tersebut. Persatuan Cricket Indonesia berupaya untuk terus memperkenalkan olahraga cricket kepada masyarakat dan membuktikan bahwa cricket di Indonesia juga dapat berkembang baik seperti cabang olahraga yang lain. Untuk itu Persatuan Cricket Indonesia yang merupakan member dari federasi ICC (International Cricket Council) serta mendapat support penuh dari KONI (Komite Olahraga Nasional Indonesia), KOI (Komite Olimpiade Indonesia) dan KEMENPORA (Kementrian Pemuda dan Olahraga) selalu mengadakan pertandingan atau liga cricket seperti liga antar sekolah, antar mahasiswa, antar kota, antar provinsi bahkan antar negara yang bertaraf internasional.


Dalam pengadaan event-event liga olahraga tersebut pasti membutuhkan sebuah identitas agar liga yang sedang di laksanakan banyak diketahui oleh masyarakat dan dapat dikenang. Banyak liga atau ajang olahraga yang dilaksanakan seperti contohnya liga SEA Games, ASEAN Games, dan World Cup membuat branding identity yaitu logo/identitas, merchandise, maupun maskot.
Gambar 1. Logo Asian Games 2018
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Gambar 2.Merchandise Sea Games 2019
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Seperti yang sudah dijelaskan diatas bahwa branding identity untuk event liga olahraga juga penting guna membentuk identitas maupun citra dari liga yang akan diadakan tersebut. Maka dari itu Persatuan Cricket Indonesia sebagai badan organisasi pengembang olahraga cricket di Indonesia juga banyak mengadakan event cricket seperti Trophy Tour, JCA League, Kejuaraan Nasional Cricket, Cricket Independence Cup, dan lain-lain. 

Pada bulan November tepatnya pada tanggal 4-9 November 2022 Persatuan Cricket Indonesia menyelenggarakan pertandingan persahabatan Indonesia VS Singapura “Bali Women’s T20i Series”. Pertandingan ini dilaksanakan di Pulau Bali, Indonesia di mana yang merebutkan liga kejuaraan internasional ini ialah Indonesia VS Singapore. “Bali Women’s T20i” ini dilaksanakan pertama kali, dan event tersebut sudah memiliki logo sebagai identitas dari liga tersebut. Logo dapat menunjukkan karakter dari obyek yang dia wakili. Apakah berkarakter formal, percaya diri, modern, berjiwa muda dan sebagainya(Widyantoro & Wulandari, 2021). 
Gambar 3. Logo "Bali Womens T20 International"
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Tetapi penggunaan visual identity ini dirasa kurang untuk menguatkan citra dari event tersebut. Maka dari itu perlu merancang elemen brand identity yg lain agar meningkatkan awareness dari event tersebut. 


Dari permasalahan di atas bisa kita ketahui bahwa Persatuan Cricket Indonesia dalam membuat event internasional ini belum merancang sebuah media fisik dari branding identity yang nantinya dapat dikenang oleh penyelenggara, peserta dan masyarakat sebagai cindera mata dari event tersebut. Selain sebagai cindera mata, media fisik atau merchandise yang akan dirancang dapat dijadikan sebagai identitas visual serta media promosi dari liga tersebut. Dalam perancangan branding identity tentu tidak hanya logo saja yang dibutuhkan, tetapi media fisik yang dibuat juga merupakan media yang sangat penting bagi suatu ajang organisasi. Bukan hanya sebagai identitas visual saja tetapi tools yang dirancang juga diperlukan untuk kebutuhan promosi dan secara tidak langsung akan tertanam lebih lama dibenak audiens dari cendera mata liga yang akan dilaksanakan dengan merancang branding yang menarik akan memberikan daya tarik tersendiri bagi audiens.
Metode Perancangan
Dalam perancangan branding identity “Bali Women’s T20 International” ini

perlu melakukan analisis untuk lebih memahami tentang kekuatan, kelemahan, peluang dan tantangan

yang ada pada event “Bali Women’s T20 International”. Analisis ini dapat dilakukan dengan

SWOT, yakni Strength, Weakness, Opportunity, dan Threat dan analisis 5W+1H. Metode yang digunakan tersebut untuk menganalisi sebuah masalah dan urgensi dari Perancangan Branding Identity Untuk Liga Cricket Internasional Bali Women’s T20 International Indonesia VS Singapura “ Bali Women’s T20 International” sabagai visual identity. Berdasarkan data yang didapatkan melalui analisis 5W+1H:
1. What?

“Bali Women’s T20 International” merupakan sebuah ajang internasional Cricket antara Indonesia VS Singapura yang hanya diikuti oleh para atlet wanita junior maupun senior.

2. Who?

“Bali Women’s T20 International” diselenggarakan oleh organisasi resmi olahraga cricket di Indonesia yaitu Persatuan Cricket Indonesia

Segmentasi target
3. Where?

Liga olahraga persahabatan antara Indonesia VS Singapura ini dilaksanakan di Lapangan Cricket Udayana Denpasar, Bali, Indonesia.

4. When?

“Bali Women’s T20 International Series” pertama berlangsung selama 6 hari tepatnya pada tanggal 4-9 November 2022. Untuk event selanjutnya pada tahun 2023 sedang direncanakan dan kemungkinan akan diadakan pada akhir tahun.

5. Why?

Laga ini diselenggarakan sebagai bentuk laga cricket persahabatan antara Indonesia dengan tim nega lain. Serta menguji kemampuan dari Timnas Indonesia untuk melawan tim dari negara tetangga.

6. How?

Dengan diselenggarakannya laga event olahraga ini maka perlu adanya brand identity sebagai citra dari event tersebut dan digunakan sebagai visual identitas untuk meningkatkan brand awareness bagi audiens mengenai event tersebut.
Lalu hasil dari analisis SWOT data yang didapatkan sebagai berikut:

Strenght

• Laga yang diselenggarakan oleh organisasi resmi olahraga cricket di Indonesia yaitu Persatuan Cricket Indonesia

• Menjadi laga internasional karena diselenggarakan antar negara

Opportunity

• Karena murpakan laga internasional, laga ini akan dimuat dan diliput oleh media internasional

• Organisasi Persatuan Cricket Indonesia akan dilihat kredibilitasnya sebagai organisasi resmi cricket Indonesia

• Memperluas olahraga cricket untuk dapat lebih banyak lagi dikenal masyarakat

Weakness

• Belum ada media pelengkap dari brand identity dari laga “Bali Women’s T20 International” ini
Threat

• Olahraga cricket di Indonesia masih sedikit peminatnya dibanding olahraga lain
Strategi S-O

• Merancang event dengan baik karena menjadi event antar negara

• Merancang brand identity yang baik sebagai visual identity karena akan dimuat diberbagai media nasional maupun internasional

Strategi W-O

• Membuat berbagai media promosi event

• Memperkuat brand identity dengan melalui media sosial maupun media cetak
Strategi S-T

• Memperkuat brand identity yang mudah diingat oleh masyarakat

• Memperbanyak promosi event melalui media sosial yang menarik agar banyak masyarakat mengenal olahraga cricket
Straregi W-T

• Konsisten menyelenggarakan event nasional maupun internasional

• Merancang dan mengembangkan media pelengkap dari brand identity untuk dijadikan souvenir bagi para penonton maupun peserta agar event ataupun olahraga cricket dapat diingat dibenak masyarakat
Hasil Penelitian dan Pembahasan
PEMBAHASAN
1. Tujuan Komunikasi

Tujuan komunikasi dari konsep perancangan ini ialah untuk menyampaikan sebuah maksud, tujuan serta karakter dari laga olahraga cricket “Bali Womens T20 International” terhadap public melalui media brand identity. Diharapkan dapat menjadi tanda pengenal dan pengingat kepada masyarakat khususnya para pecinta olahraga cricket dan tidak hanya itu saja, karena kita sudah berada di era digital dimana masyarakat tidak bisa terlepas dari sosial media maka dari itu perancang juga membuat beberapa media visual lain yang dapat dijadikan sebagai media informasi bagi masyarakat mengenai cricket khususnya laga “Bali Women’s T20 International” yang diadakan oleh Persatuan Cricket Indonesia tersebut  melalui sosial media yaitu membuat design content feed Instagram. Selain itu media cetak yang dirancang melalui visual asset yang ada juga tetap memberikan identitas Indonesia khususnya Pulau Dewata Bali.

2. Strategi Komunikasi
Komuniikasi yang efektif dan keberhasilan dari komunikasi ditandai dengan pesan yang disampaikan dapat diterima dan dipahami oleh audiens. Maka dari itu diperlukan sebuah strategi untuk menganalisa setiap permasalahan agar menjadi sebuah informasi yang dapat diterima dan difahami oleh audiens. Untuk itu maka “Perancangan Brand Identity Untuk Liga Cricket Internasioanal Indonesia VS Singapura “BALI WOMEN’S T20 INTERNATIONAL” menggunakan dua pendekatan komunikasi yaitu pendekatan komunikasi visual dan pendekatan komunikasi verbal.
a. Pendekatan Komunikasi Visual
Desain media brand identity dari liga “Bali Women’s T20 International” merupakan sebuah komunikasi visual yang akan dirancang untuk mewakili maksud, tujuan, serta identitas dan karakter dari liga “Bali Women’s T20 International” kepada target audiens. Komunikasi visual merupakan salah satu cara penyampaian pesan secara visual, melalui sesuatu yang dapat dilihat, berupa gambar, ilustrasi, serta tulisan maupun jenis-jenis lainnya, dan pada prinsipnya selama pesan tersebut dapat di lihat (Pahira et al., 2022). Perancangan media brand identity ini dengan menggabungkan elemen visual seperti icon grafis, tipografi, warna, dan garis pada logo yang sudah ada sehingga dapat menciptakan sebuah branding yang mampu mencerminkan ajang kompetisi olahraga yang tetap terlihat modern dan menarik sehingga dapat dijadikan sebagai gambaran pesan yang terbaca dan dijadikan identitas untuk liga “Bali Women’s T20 International”.
b. Pendekatan Komunikasi Verbal Komunikasi verbal merupakan sebuah penyampaian informasi yang tidak hanya menggunakan lisan saja tetapi dapat menggunakan media grafis visual. Dalam komunikasi verbal menggunakan media grafis perlu konsep yang baik untuk memilih unsur serta elemen visual yang sesuai dengan pesan yang ingin disampaikan, serta memastikan bahwa elemen visual tersebut mudah dimengerti oleh audiens. Seperti icon atau grafis yang akan dipilih dalam perancangan media brand identity ini ialah dengan memasukan unsur-unsur olahraga cricket serta icon yang dapat mewakili pulau Bali. Tidak hanya itu, dengan membuat postingan media sosial Instagram mempromosikan media brand identity ini maka informasi dan pesan dari liga ini akan sampai kepada masyarakat khususnya para pecinta olahraga cricket.

c. Final Desiain

1. Media Utama

a. Standing Banner

Perancangan pembuatan Standing Banner ini mengacu pada beberapa desain dari event yang sudah ada. Dengan menuliskan judul dari liga dan menyelaraskan design dengan key visual yang sudah ada. Illustrasi yang digunakan merupakan visual asset yang sudah ada dalam logo dari “Bali Women’s T20 International”. Illustrasi yang lain menggunakan action photo dari atlit wanita Indonesia. Dengan menyematkan bendera masing-masing negara untuk menandakan bahwa liga ini merupakan lga antar negara Indonesia dan Singapura. Pada ujung bawah disematkan tanggal serta lokasi tempat liga berlangsung. Standing Banner biasanya akan dipasang di dekat pintu masuk tempat liga berlangsung. Maka dari itu standing banner dirancang dengan desain yang simple tetapi tetap terkesan jelas dan tetap menggambarkan visual identity dari liga “Bali Women’s T20 International”. Dengan dirancangnya standing banner ini diharpkan audience mengingat visual identity dari “Bali Women’s T20 International”.
Gambar 4. Standing Banner
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b. Brosur

Pada perancangan brosur liga ”Bali Women’s T20 International” ini memiliki 2 sisi dengan 8 bagian yang isinya berbeda. Di sisi depan terdapat nama dari liga lalu sisi ke-2 memperkenalkan athlete dari Indonesia, sisi ke-3 memperkenalkan athlete pemain dari negara lawan, lalu sisi ke-4 merupakan cover belakang. Lalu sisi dalam pada lembar pertama berisi illustrasi visual dari liga “Bali Women’s T20 International” lalu sisi ke-2 merupakan penjelasan tentang liga “Bali Women’s T20 International”, di sisi ke-3 dan ke-4 berisi deskripsi lengkap jadwal pertandingan. Brosur ini nantinya akan dijadikan sebagai infromasi lengkap bagi para penonton mengenai liga “Bali Women’s T20 International” dan juga menyematkan visual identity dari liga ini. Nantinya brosur akan di bagikan bagi para penonton sebelum masuk pada arena pertandingan. Mereka bisa mendapatkan informasi secara lengkap dengan brosur yang dirancang ini.
Gambar 5. Brosur
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c. Rubber Band

Rubber Band merupakan sebuah souvenir yang erat dalam dunia olahraga. Karena bahannya yang fleksible serta tahan lama dan kuat. Rubber band sering digunakan sebagai aksesori gaya atau sebagai bentuk dukungan terhadap tim olahraga. Oleh karena itu, memberikan gelang rubber band sebagai souvenir olahraga dapat meningkatkan daya tarik dan penerimaan dari para peserta atau penggemar olahraga. Dalam perancangan ini gelang rubber band disematkan logo yang dibuat sejajar dan tanggal dari liga berlangsung agar dapat menjadi souvenir pengingat untuk peserta maupun penggemar dari olahraga cricket.
Gambar 6. Rubber Band
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d. Gantungan Kunci

Perancangan gantungan kunci ini bertujuan selain mengenalkan visual identity dari liga “Bali Women’s T20 International” yaitu memberikan souvenir yang menarik kepada para pemain maupun penonton sebagai buah tangan yang bermanfaat. Gantungan kunci yang dibuat merupakan jenis webbing dengan model snaphook + ring D yang terkesar sporty dan unik.

Gambar 7. Gantungan Kunci
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e. Handuk

Pada perancangan ini handuk dibuat untuk souvenir yang bermanfaat bagi peserta liga “Bali Women’s International” dan dijadikan sebagai merchandise yang bisa dimiliki oleh para peminat liga “Bali Women’s T20 International”. Handuk sangatlah erat dalam dunia olahraga, karena kegunannya yang dapat menyerap keringat setelah melakukan aktifitas olahraga. Selain itu handuk di sematkan visual identity dari liga “Bali Women’s T20 International” dengan cara di bordir menjadikan visual identity dalam liga ini semakin kuat dalam perancangan branding identitynya.

Gambar 8. Handuk
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f. Mug

Mug merupakan souvenir umum yang populer digunakan dalam berbagai event. Perancangan mug ini bertujuan untuk memberikan branding identity yang umum tetapi tetap menarik dan bermanfaat bagi para audience. Jika mug mencantumkan logo dari liga “Bali Women’s T20 International”, hal ini dapat meningkatkan kesadaran merek dan mempromosikan olahraga yang terkait dengan acara tersebut yaitu cricket. Mug merupakan pilihan souvenir yang praktis, fungsional, dan dapat disesuaikan dengan tema olahraga. Mereka tidak hanya memberikan kenang-kenangan yang bermanfaat, tetapi juga meningkatkan identitas dari olahraga cricket dan meningkatkan loyalitas peserta maupun penggemar.

Gambar 9. Mug
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g. Jersey

Perancangan Jersey ini dibuat untuk mengimplementasikan visual identity dalam media yang penggunaannya lebih menonjol. Jersey juga berperan sebagai media pemasaran. Logo dan merek sponsor dapat ditampilkan di bagian depan, belakang, atau lengan jersey. Dengan menampilkan logo sponsor, liga yang akan berlangsung dapat mendapatkan pendanaan tambahan. Sementara itu, sponsor mendapatkan visibilitas merek mereka kepada audiens olahraga yang luas.

Gambar 10. Jersey
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h. Balon Tepuk Suporter

Balon tepuk supporter dirancang dalam branding identity ini karena visual identity bisa ditonjolkan dalam item ini. Memberikan kesan semangat dan tidak monoton dari liga “Bali Women’s T20 International”. Balon dapat dibagikan oleh para penonton pecinta olahraga cricket yang menyaksikan liga “Bali Women’s T20 International”.

Gambar 11. Balon Tepuk Suporter
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2. Media Pendukung

a. Kemasan Mug
Perancangan kemasan mug ini bertujuan untuk memberikan kesan menarik pada souvenir mug, selain itu karena mug memiliki material yang pecah belah jadi kemasan ini menjadi wadah untuk melindungi mug. Dengan pemilihan design yang tepat untuk menampilkan visual dari kedua item yaitu mug didalamnya dan juga kemasan diluarnya. Dengan begitu visual identity yang ditonjolkan dapat menarik perhatian audience.
Gambar 12. Kemasan Mug
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b. Social Media Content Instagram Feed & Story

Perancangan sosial media konten ini ditujukan sebagai media informasi tentang perancangan branding identity yang telah dibuat. Dengan memberikan informasi melalui social media Instagram dari Persatuan Cricket Indonesia yaitu @cricket_ina maka audience dapat mengetahui bahwa terdapat item-item yang dirancang yang bisa didapatkan oleh para penggemar olahraga cricket saat laga “Bali Women’s T20 International” berlangsung. Konten yang berisi informasi bahwa item-item merchandise bisa didapatkan saat laga berlangsung.

Gambar 13. Social Media Content
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PENUTUP
A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil perancangan branding identity liga “Bali Women’s T20 International” yang telah dibuat, maka dapat disimpulkan bahwa membuat perancangan branding identity sangatlah penting karena dalam sebuah event olahraga penting memiliki identitas yang kuat dalam membangun kesadaran event, citra event, dan hubungan emosional dengan audience. Hal ini dapat membantu suatu organisasi dalam membuat sebuah event dapat membedakan diri dan menciptakan nilai tambah bagi para penggemar.

Tidak hanya dengan aspek pesan namun mengidentifikasi komponen-komponen utama yang harus dipertimbangkan dalam perancangan branding identity, seperti logo, warna, tipografi, elemen visual. Kombinasi yang efektif dari elemen-elemen ini dapat membantu menciptakan identitas yang konsisten dan kuat untuk event. Lalu pentingnya memahami target pasar dan mengaitkan branding identity dengan preferensi dan nilai-nilai event yang di selenggarakan. Kesesuaian antara identitas merek dan konsumen dapat meningkatkan kepercayaan, loyalitas, dan kesan positif terhadap event yang diselenggarakan.
B. Saran

Diperlukan studi lanjut mengenai presepsi khalayak sasaran terhadap branding identity dari event “Bali Women’s T20 International” untuk mengevaluasi apakah perancangan yang telah dilakukan sesuai dengan tujuan yang diinginkan. Hal ini membantu penulis dalam mengidentifikasi kelebihan dan kekurangan dari perancangan branding yang telah dilakukan.

Di samping itu bagi penyelenggara event “Bali Women’s T20 International” mampu menampilkan visual identity yang konsisten agar event “Bali Women’s T20 International” erat didalam benak para penggemar olahraga cricket. Dan bisa menggunakan perancangan branding identity yang sudah dibuat ini untuk memperkuat visual identity sebagai media promosi.
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